

CLARIDAD

Año II - Núm. 323 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, sábado 3 de abril de 1937

ENERGICAS MEDIDAS DE INGLATERRA CONTRA LOS PIRATAS FACCIOSOS

Su escuadra protegerá a los barcos mercantes Que no podrán ser visitados por los traidores

NECESIDAD

LA PRENSA, VEHICULO FIRME DE LA VERDAD

Los triunfos de nuestro Ejército sobre las hordas fascistas no deben ser base de optimismo borracho. Desde luego, no por esperanzas han de producirnos menos alegría. Pero es evidente que el carácter de nuestra lucha obliga a todos a comportarse de modo que lo consciente respaldado con trazos singulares. Porque en otras ocasiones no se logró deslizar por esa corriente nuestros triunfos, recogimos, no tardando mucho, tempestades que despolitizaron de combatientes muchos lugares que, contra todo, tenían la responsabilidad de permanecer firmes en el puesto que se les había asignado.

Naturalmente, entra dentro de normas elementales registrar los actos que sirvan para levantar la moral individual y colectiva; que tengan atracción suficiente para despejar situaciones pesimistas; que en su seno lleven alientos y esperanzas; que sean palanca para canalizar posturas acordes con concreciones valideras para acelerar la victoria. Pero eso debe sujetarse a un plan administrativo rayano en exigencias perfectamente lógicas. De otra suerte se suele caer en defectos interpretativos y de acción que cuesta borrar y destruir.

La prensa puede ser un vehículo valiosísimo para ganar la guerra. Generalmente, vale hacerlo constar, la prensa española ha realizado su cometido limpiamente. Pero ello no debe inclinarnos, ni remotamente, a considerar que todo está hecho y que los reproches no han tenido material para fabricarse. Aquilatando la obra realizada, particularizándola racionalmente, no sería difícil extraer notas discordantes y actitudes perjudiciales. De ahí que nosotros recomendamos una mayor ponderación en el trabajo y un afán más ordenado que el que hasta el presente ha venido animándonos. Ignoramos si estamos en situación de prodigar consejos. Es cuestión que nos tiene enteramente despreocupados. En cambio, si sabemos perfectamente que tenemos la obligación de poner alas a nuestra verdad para que, quien estime que puede compartirla, la recoja y la convierta en norma de su andar.

La rotaguardia, si en conjunto es gubernamental; si a través de un proceso doloroso ha logrado disciplinar su labor; si, desde luego, capta síntomas encaminados al triunfo y hace suyas apreciaciones enraizadas en concepciones bien logradas, no por ello deja de necesitar consignas disciplinarias para que las conductas se atemperen a caminar por las mejores vías. La cantera ofrece material excelente. Pero se podrá extraer si se metodiza un trabajo sobre la base de la verdad.

Los pueblos cosechan admiración cuando cuentan con recias individualidades, pero la admiración se amplía cuando colectivamente se saben colocar en cimas triunfales. España tiene lo primero y puede lograr lo segundo. No le falta dirección. No carece de plataformas. Con inteligencia bien despierta le han sido señalados los derroteros de la victoria. En esos derroteros, la prensa puede hincar su lanza y desflorar nuevos horizontes venturosos. Si sabe trabajar, clavará, donde debe hacerlo, actitudes que prestigiarán su presente y le abrirán porvenires ganados de afecto.

EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Ingresan 155 Sindicatos con 36.939 afiliados

SE ORDENARA LA MAYOR VIGILANCIA EN LAS INDUSTRIAS

Valencia, 3.—En su reunión semanal, la Ejecutiva de la U. G. T. acordó conceder el ingreso a 155 Sindicatos, con 36.939 afiliados. Pertenecen a Cataluña 55 Sindicatos, con un total de 27.170 afiliados.

La Ejecutiva quedó informada de las gestiones realizadas por la Secretaría con los representantes del Secretariado de Cataluña en orden a la crisis producida en la región catalana. Designó al camarada Del Rosal para representar a la Ejecutiva en el acto que organiza el Consejo obrero de CLARIDAD para el día 4. Por último acordó enviar una comunicación a todas las Federaciones nacionales de industrias aconsejándoles que se dirijan a sus Sindicatos ordenándoles la mayor vigilancia en los lugares de trabajo, no solamente para intensificar la producción, sino para impedir se divulguen normas de producción y materias que poseen para la defensa de la República. (Febus.)

Londres, 3.—En los círculos oficiales se declara que el Gobierno de Londres no tolerará la detención de sus barcos mercantes a lo largo de las costas españolas, y ha dispuesto que fuera de las aguas territoriales los barcos mercantes británicos tendrán la protección de los barcos de guerra ingleses. Estos han recibido orden de adoptar, en caso necesario, todas las medidas precisas para que en los límites de las aguas territoriales los vapores mercantes ingleses estén sometidos a régimen normal.

En caso de detención de un barco, éste no podrá ser visitado por los barcos de guerra rebeldes más que en presencia de una unidad de la flota inglesa, pues el Gobierno inglés tiene adop-

tadas, desde septiembre, las medidas necesarias para impedir que la flota mercante británica transporte material de guerra a España, y en caso de infracción de estas órdenes, es al Gobierno inglés a quien incumbe la adopción de medidas contra los infractores.

En cuanto a que algunos barcos españoles hagan uso del derecho, reconocido por todos, de navegar con pabellón británico u otro extranjero cualquiera, es cosa que sólo incumbe a esos barcos, bajo su exclusiva responsabilidad.

Finalmente se hace constar que los marinos británicos sólo pueden ser castigados con arreglo a los reglamentos en vigor en Inglaterra. (Fabra.)

CONDUCTAS

EN TORNO A LA UNIDAD DE LA JUVENTUD

Alientó el nacimiento de CLARIDAD la necesidad de acelerar el proceso de unidad de nuestra clase. Hubo, cierto, otros motivos, los más de ellos de marcado carácter histórico, y no pecáremos de inexactos si añadimos que universales, aunque ya sabemos que una circunstancia histórica, se produzca en el rincón que sea, generalmente adquiere rango universal. Pero, repetimos, nació para trabajar por la unidad. Un solo partido político de la clase obrera. Una sola central sindical. Una sola organización de la juventud.

Tenemos el propósito de reivindicar para la izquierda socialista postulados y consignas que en unos casos le han sido arre-

batadas, aprovechando las circunstancias que hemos atravesado, y en otros, a virtud de esas mismas circunstancias, poco menos que abandonadas. ¿Por prurito personal? ¿Con ánimo de sembrar enemistades? En modo alguno. Sencillamente porque determinados apadrinamientos carecen de autoridad moral para prolongarse por más tiempo y porque no renunciamos a nada de lo que hemos dicho. Mas conténte el lector con que aploremos ese propósito para días sucesivos y a reparar hoy en el último de los enunciados, el que se refiere a la unidad de la juventud.

CLARIDAD fué la cuna de la unidad de los jóvenes marxistas. Cualquiera que haya sido el uso que determinados compañeros hayan hecho de la credencial que poseían y que les acreditaba como componentes de un partido marxista distinto al en que actualmente están afiliados, nosotros proclamamos que fuimos partidarios de esa unidad y que a conseguirla dedicamos tiempo y trabajo que la hicieron efectiva. En nuestro registro moral existe anotación emocionada de las etapas cubiertas para unificar a la juventud, sin perjuicio de que en algún instante discrepásemos de alguna actitud concreta...

En algún momento se nos ha reprochado la pasión que pusimos en la cuestión que nos ocupa. La empresa tenía vuelos para seguir adelante, porque de tales reproches, en su parte objetiva, que era de volumen diminuto, nos servimos para atalar posiciones más logradas, y de lo subjetivo, que abarcaba la mayor parte, hicimos balas que se volaban contra quienes semejantes reproches habían formulado. Y lo que ayer hicimos a cuenta de posiciones torpes y hasta despreciables vale hoy para concretar este pensamiento: prestemos calor a la unidad de la juventud. Tal vez en algún momento aparezca un tanto nublada la forma de trabajar que sirve de marco a la labor de los jóvenes unificados. En tal caso bueno será que se aquilaten detenidamente los instantes que atravesamos, reparando en lo objetivo, solamente en lo objetivo. Y aún se podría añadir al consejo esto: estúdiase la historia del bolchevismo...

Podríamos haber puesto fin a nuestro objetivo por hoy. No obstante, todavía queremos consignar lo siguiente: el grueso de los jóvenes unificados lucha en los frentes por acelerar el logro de la victoria. Pararse a contemplar una organización que en la lucha que sostenemos concentra sus mayores efectivos en el lugar más peligroso aviva emociones. Embargados por ella han sido trazados estos comentarios, que si algún mérito llevan es, de modo singular, el de perseverar en una conducta que hoy más que ayer reputamos justa.

"Los jóvenes seguimos viendo en el camarada Caballero al hombre que tanto nos ha ayudado en nuestra unidad"

"La juventud tiene por Caballero un gran cariño por su ayuda permanente y activa"--dice S. Carrillo

IMPRESION DEL DIA

En la carretera de La Coruña nuestras tropas, por orden del alto mando, paralizaron su victorioso avance, con el fin de dedicarse a la fortificación de las importantes posiciones arrebatadas ayer al enemigo, posiciones que dan vista ya a lugares estratégicos del enemigo al norte de Madrid y que se ha podido observar que están siendo evacuados ante el empuje arrollador del Ejército del pueblo. Nuestros soldados han recogido muchas bajas y gran material de guerra, consistente en ametralladoras, fusiles, cajas de munición, caretas contra gases y dos camiones de Sanidad.

En la parte norte de la provincia de Guadalajara hubo calma, solamente perturbada con algún tirote aislado y por los vuelos de nuestra heroica aviación.

En el sector del Jarama la artillería leal de "..." batió certeramente la línea ferroviaria facciosa, habiéndose podido comprobar que el enemigo ha sufrido un gran quebranto.

En la provincia de Avila nuestras patrullas han realizado incursiones de exploración, habiendo podido comprobar que aquellas posiciones rebeldes están casi desguarnecidas, pues las tropas alemanas e italianas que allí habían sido llevadas han sido, sin duda, trasladadas al sector de Guadalajara con intención de rehacer la enorme brecha abierta en las filas mercenarias por las tropas de la República.

Valencia, 3.—Un periodista ha mantenido una conversación con el secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas, Santiago Carrillo, sobre cierto disgusto que existe entre la organización valenciana y el Comité nacional con motivo de la actitud adoptada por el secretario del Comité provincial de Valencia, Gregori.

Carrillo ha manifestado que la dimisión de Gregori es continuación de una política divisoria de las Juventudes. Es una maniobra que va contra los trabajadores y a impedir el frente único de la clase trabajadora.

Preguntada su opinión sobre un Gobierno sindical, contestó: —Creo que el Gobierno sindical ha pasado a la historia. Hasta los mismos anarquistas en

algunas ocasiones han estimado que no hay más Gobierno posible que uno, de constitución semejante al actual, formado con elementos del Frente Popular.

Recordó después la gran amistad que en todo tiempo unió a las organizaciones juveniles marxistas con el actual presidente del Consejo, y añadió:

—Los jóvenes seguimos viendo en el camarada Caballero al hombre que tanto nos ha ayudado en nuestra unidad y tenemos la seguridad de que él condena todo intento que pueda ponerla en peligro. La juventud tiene por Caballero un gran cariño por su ayuda permanente y activa, y recuerdo como pequeño detalle que el primer batallón que organizamos llevaba el nombre de Largo Caballero.

La Pequeña Entente, neutral en el problema español

Belgrado, 3.—El comunicado publicado de la reunión celebrada por los tres ministros de Negocios Extranjeros de los países de la Pequeña Entente declara que la política de esos países se desenvuelve normalmente y expresan el deseo de terminar las reuniones con el mayor éxito, y que el éxito corone las negociaciones entre las grandes potencias para resolver las cuestiones relacionadas con el Tratado de Locarno.

Se muestran opuestos a la unión con cualquier grupo ideológico y partidario al mayor res-

peto del régimen interior de los Estados independientes.

Refiriéndose al problema español, declaran que sus Gobiernos, desde el primer día, han aplicado las medidas de neutralidad y ahora las recomendadas por el Comité de no intervención. Declaran que acogerían gustosos todo nuevo esfuerzo que garantice la eficacia de aplicación de las reglas de no intervención para que limiten al máximo tan peligroso conflicto.

La Conferencia, en su reunión de ayer, se ocupó de asuntos económicos y anoche celebró su sesión de clausura. (Fabra.)

VISADO POR LA CENSURA

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Corre el rumor de que las autoridades tienen el propósito de controlar el racionamiento del pan para las casas de comidas. Es éste de los puntos más difíciles para el racionamiento, y no sabemos qué soluciones tienen pensadas.

Las casas de comidas juegan un papel importantísimo en la atención de la población madrileña. Pero su control habrá de ser efectivo, porque Madrid no puede seguir viviendo al día en materia de abastecimiento. El sol empieza a calentarse; la miel de la Alcarria y la tempestad de arena de Libia obligarán a los Estados agresores a lanzarse brutalmente sobre Madrid y se impone, además del abastecimiento diario, almacenar lo más que se pueda. Sería perder el tiempo si los esfuerzos que se hacen para racionar familias e individuos se nos fueran después por las casas de comidas y comedores colectivos.

Si las autoridades aciertan a resolver bien el racionamiento para las casas de comidas, entonces quedarían en condiciones para restringir los abusivos derechos de entrada de los comedores colectivos, que tanto en el

pan como en todo hoy es necesario tolerar.

El pueblo de Orce, en ayuda de Madrid

Hemos recibido la visita de los camaradas de la U. G. T. de Orce (Granada) Alberto San Juan y Antonio Casanova, que han venido procedentes de dicho pueblo para traer dos camiones de viveres con destino a Intendencia Roja. Son portadores de garbanzos, tocino, gallinas, 50 borregos, 15.000 huevos y 1.500 kilos de carbón para los heroicos luchadores de Madrid.

Para la adquisición de estos viveres han cooperado también con extraordinario entusiasmo las organizaciones de Venta Mica y Fuente Nueva.

Es digna de elogio la actitud de nuestros camaradas de la U. G. T.

El Estatuto valenciano

Valencia, 8.—Se ha reunido el Consejo provincial, ocupándose de asuntos de asistencia social y del proyecto de Estatuto del País Valenciano. (Fébus.)

VIVERES PARA MADRID

En la Junta de Defensa siguen recibiendo donativos con destino a los luchadores de Madrid. Últimamente se han recibido los siguientes:

De Caliz (Castellón): 430 docenas de cebollas, 280 docenas de ajos, 41 docenas de lechugas, 700 litros de aceite, 14 kilos de tocino, 700 litros de vino, 1.045 kilos de arroz, ocho kilos de tomates, siete kilos de almendras, dos kilos de ajos, 375 huevos y 354 kilos de patatas.

De Puebla de Hida (Alicante): 7.100 kilos de harina, 2.110 kilos de carbón, 2.219 kilos de habas, 363 kilos de cebollas, 4.911 kilos de alcachofas, 1.050 litros de vino, 98 kilos de bacalao, 300 kilos de arroz, 353 kilos de patatas y 944 kilos de sal.

De Cervera (Lérida): seis jerseys de hombre, dos camisas, tres pares de alpargatas, 34 calcetines, 2.700 kilos de harina, 80 kilos de azúcar, 440 kilos de sal, 75 kilos de cebollas, 30 kilos de trigo, 55 kilos de sopa, 140 kilos de patatas, 33 kilos de chocolate, 20 kilos de galletas, 120 kilos de judías, 200 kilos de garbanzos, 40 kilos de jabón, 14 kilos de naranjas, 88 botes de leche, 47 botes de tomate, una garrafa de alcohol, una garrafa de vino, 5.097 huevos, 600 litros de aceite, 10

Comisión de Abastecimientos sobre la validez de las recetas

Advertimos al público en general, para la mayor eficacia de los certificados médicos, lo siguiente:

Estas recetas no tienen más validez que el declarado por el Colegio, o sea el de ocho días, teniendo en cuenta que en lo que pueda afectar a la Sección de Carnes será retenido y sancionado debidamente todo aquel que pasado este plazo quiera hacer prevalecer sus derechos, así como las que se presenten con fechas emmendadas.

Los donantes de sangre deberán dirigirse a los hospitales respectivos para su racionamiento debido.

Muerte de un empresario de teatro

A edad avanzada ha fallecido en Madrid el último propietario del Teatro Lara, don Eduardo Yáñez. Su muerte ha sido muy sentida en los medios teatrales.

paquetes de medicamentos, 15 gallinas, dos gallinas muertas, 130 conejos, cuatro conejos muertos y una botella de vino.

SUSCRIPCION DE "CLARIDAD" UN AVION DE ORO, TROFEO DE LA VICTORIA, PARA LA GLORIOSA AVIACION REPUBLICANA

EN LA AGRUPACION Y EN LOS CIRCULOS SOCIALISTAS DE MADRID SE ESTABLECEN PUNTOS DE SUSCRIPCION

Ante la importancia que va adquiriendo la suscripción de CLARIDAD para regalar un avión de oro, Trofeo de la Victoria, a nuestra gloriosa Aviación, la Agrupación Socialista Madrileña, que desde el primer momento acogió con calor nuestra iniciativa y la ha hecho suya, como era de esperar, por tratarse de un merecido homenaje a nuestros bravos caballeros del aire, ha establecido en su domicilio, Fuencarral, 103, una sección para recibir toda clase de donativos que vengan a engrasar nuestra suscripción.

Asimismo todos los Circulos Socialistas de los distintos distritos y barriadas de la capital de la República han seguido el ejemplo de la Agrupación, e igualmente han instalado en sus respectivos domicilios puntos de suscripción para facilitar y hacer más viable la recaudación de los numerosos donativos que a diario recibimos para engrasar nuestra suscripción, y de los que, como es natural, también iremos dando cuenta en nuestras columnas.

UNA ADHESION DESDE INFANTES

Camarada director de CLARIDAD, salud: Me es grato comunicarte que el corresponsal de CLARIDAD, camarada José Entenza, concejero de esta Casa del Pueblo, se adhiere al homenaje que tan justamente ha tenido el acierto de iniciar ese digno periódico a favor de los heroicos aviadores republicanos, que con tanto denuesto defienden la República y nuestra causa.

Recibirás 50 pesetas que te giro con esta fecha; 25 para la suscripción abierta pro avión oro, Trofeo de la Victoria, y las otras 25 se las entregas al glorioso y valiente general Miaja para gastos de guerra.

Queda tuyo y de la causa obrera, con un ¡Viva la República!, el corresponsal, José Entenza.

Infantes, 31 de marzo de 1937.

16 LISTA

Suma anterior: 3.942,05 pesetas.	Manuel Isar, 0,50; Antonia Soler, 1,00; Rosario Viana, 1,00; Manuel del Campo, 1,00; Estanislao Morillo Millán, Fructuoso (Ciudad Real), 0,50; Félix Bote, de Benimantel, 16,50; E. Sirvent, de Benimantel, 16,50; María Francisca López, 0,50; María Ramírez, 0,50; X. X., 2,00; Santiago F. Sánchez, 0,25; M. Carbajal Pascual, 2,00; Daniel Bartolomé, 0,50; Baldomero Méndez y Campa, 5,50; Familia Corella, 1,25; Juan Ruiz García, 1,00; Modesta Lomas, 0,25; Esteban Chaus, 0,25; Manuel Velasco, 1,00; José Vachos y 22 compañeros, 7,50; Compañeros del Grupo Socialista, 13,00; Compañeros de Santa Eulalia, 39, 2,75; Modesto Garrido, 1,00; Manuel Rufo, 0,25; Emilio Moreno, 0,50; Francisco Lucas, 1,00; Puesto 23, primera escuadra, 14,50; Los toledanos Castro Bolea y sus seis hijos, 6,00; Rogelio Fayco, 25,00.
Suma y sigue: 4.329,05 pesetas.	

GONG
LUNES 5, ESTRENO DEL
Conde de Montecristo

PARA MAÑANA TEATROS

ALCAZAR.—3,30 y 5,30: Esta noche mando yo.
ASCASO (Barquillo, 24).—3,30 y 5,45: María de la O (comedia gitana).
BARRAL (antes Beatriz).—Compañía Gaspar Campos, 3,15 y 5,45: Los caciques.
CALDERON.—3,15 y 5,15 (éxito cumbre): Shirley Temple española, Ruiseñor Navarro, Carmelita Sevilla, Sepepe y Balder (butaca, 2,50).
COMEDIA.—3,15 y 5,45: Los Cuatro Caminos.
CHUECA.—3,15: Dñeña y señora, 5,15: Nuestra Natacha (último día).
ESLAYA (Vodvil). 3,30: ¡Caray, qué nocheita!—5,15: ¡Ay mi chato!
ESPAÑOL.—3,30: Electra.—5,45: La tierra (butaca, 1,50).
FUENCARRAL.—3,45: Los de Aragón.—5,30: Los clavetes y Gigantes y cabezudos.
GARCIA LORCA.—3,30 y 5,30: Conchita España, Hermanas

ACTUALIDADES
Lunes 5, cuarta semana de
Golpe por golpe
y estreno de
Guerra en el campo

Diez, Pastora Imperio y 20 atracciones más.
JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—3,30: Las fealdas.—5,30: Las pajas (revistas).
LATINA.—3,30 y 5,45: ¡Aquella jaca tan brava... (comedia flamenco con el Americano y el Chozas).
MARAVILLAS.—3,15 y 5,30: Las de Villadiego (revista).
MARTIN.—3,30: Las castigadoras, 5,15: Me gustan todas.
PARDINAS.—3,30: Molinos de viento y La verbena de la Paloma.—5,45: La boda del señor Bringas.
PAVON.—3,30: Luisa Fernanda.—5,45: La del manajo de rocas.
POPULAR (antes Fontalba).—3,30: La Dolorosa.—5,30: Jugar con fuego.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (1,50). De 2 a 7 (dos pesetas): Estampas guerreras.
ASTUR.—3 y 5: Los marinos de Cronstand.
AVENIDA.—De 3,30 a 7,30: La llamada de la selva.
BARCELÓ.—3 y 5,30: Yo he sido espía.
BELLAS ARTES.—Continúa, de 11 a 4. Numeradas a las 4 y 6: Madre Alegría.
CALATRAVAS.—De 11 a 3 y a las 3,30 y 5,30: Clemencia.

MADRID-PARIS
El lunes entra en su segunda semana
OJOS NEGROS

ESPECTACULOS

BENAVENTE.—De 3 a 8: El delator.
BILBAO.—3,45 y 5,30: Dos fusteros sin bala.
CALLAO.—A las 3,30 y 5,45: Fugitivos de la Isla del Diablo.
CAPITOL.—3,45 y 5,45: Soy un fugitivo.

Salamanca
LUNES 5, ESTRENO DE
¡Yo vivo mi vida!
Un film de Joan Crawford

CARRETAS.—A las 3 (una peseta) y a las 5 (1,50): La hija de Juan Simón.
CHAMBERI.—3 y 5,30: Cruz diabólica.
DORE.—3,30 y 5,30: La máscara del otro.
DOS DE MAYO.—3 y 5: ¡Abajo los hombres!
DURRUTI.—3,30 y 5,30: Sombrero de copa.
ELCANO.—3,30 y 5,30: ¡Abajo los hombres!
ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30: El beso de la muerte.
FIGARO.—3 y 5,30: Así gusta trabajar (cómica) y La destrucción del hampa.
FLOR.—De 3 a 7: Rivaletas.
GENOVA.—A las 3 y a las 5: Tchapatel, el guerrillero rojo.
GONG.—Continúa desde las 11: El octavo mandamiento.
GOYA.—A las 3 y a las 5: Enamorados.
GOYA (Vallecas).—3,30 y 5,30: Sangre de circo.
HOLLYWOOD.—3 y 5,30: Satañas, Fin de fiesta: Adelfa Saavedra (cante y baile), Consuelo Zamora (cante y baile), Elvira Berdaguer (bailes clásicos), Selmy (humorista), John Poly (ballarín), Isabel Camacho (canciones andaluzas).

MADRID.—De 3,30 a 7,30 (butaca, 1,50): Sombras trágicas.
MADRID-PARIS.—Continúa, desde las 11: Ojos negros.
METROPOLITANO.—3 y 5: La novia de Frankenstein.
MONUMENTAL.—3,30 y 5: Rebelión a bordo (segunda semana).
OLIMPIA.—3 y 5,30: Una aventura oriental.
PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30: Una noche de amor.
PALACIO DE LA PRENSA.—3,30 y 5,45: El héroe público número 1.
PANORAMA.—Continúa 11 mañana: El compadre Mendoza. Desde 4 tarde fin de fiesta: Las 4

Palacio de la Música

LUNES 5 ESTRENO DE
F. Garbo
Moncha Blay (canciones), Arthur (humorista), Carmen Vázquez (bailes).
PLEVEL.—Desde las 3: Contra el imperio del crimen.
POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—A las 3,30 (una peseta) y 5,30 (1,50, numerada): Rumbo al Cairo (por Miguel Lázaro).
PROGRESO.—3,30 y 5,30: La novia de Frankenstein.
PROYECCIONES.—3,30 y 5,30: El circo (film ruso).
RIALTO.—3,30 y 5,30: El velo pintado (por Greta Garbo, en español).

ROYALTY.—3,30 y 5,30: Ayer... 1917.
SALAMANCA.—3,15 y 5,15: Vidas en peligro.
TETUAN.—3,45 y 5,45: Odette.
TIVOLI.—3,45 y 5,45: El secreto de Charlie Chang.

PARA EL LUNES TEATROS

ALCAZAR.—A las 5: Esta noche mando yo.
ASCASO.—A las 5 María de la O (comedia gitana cómica).
BARRAL (antes Beatriz).—4,45: Los caciques. Mañana martes reposición de Madre Alegría.
CALDERON.—3,15 y 5,15: Exitoso: Balder, Hermanas Díaz, Estrella, Elsie and Waldo, Cruz Re-

AVENIDA
LUNES 5, ESTRENO DE
LA SANGRE MANDA
por JOSE BOHR y VIRGINIA FABREGAS

queña, Sepepe, Carmelita Sevilla, Niño Cazalla El Ruiseñor Navarro, Shirley Temple española, 50 artistas. Butaca, 2,50.
COMEDIA.—5 tarde: Los Cuatro Caminos.
CHUECA.—5: La Casa de la Troya.
ESLAYA (Vodvil). 4,45: ¡Ay mi chato!
ESPAÑOL.—5,15: La tierra.
FUENCARRAL.—3,30: Gigantes y cabezudos. 6: Los de Aragón (butaca, 1,50).
GARCIA LORCA.—3,30 y 5,30: Conchita España, Hermanas Díaz, Pastora Imperio y 20 artistas más.

TIVOLI
El lunes, el formidable film
CHU-CHIN-CHOW

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—4,45: Las pajas.
LATINA.—4,45: Aquella jaca tan brava... (comedia flamenco con el Americano y el Chozas).
MARAVILLAS.—A las 4: Las de Villadiego.
MARTIN.—4,45: Me gustan todas.
PARDINAS.—5 tarde: La boda del señor Bringas.
PAVON.—5 tarde: La del manajo de rocas.
POPULAR (antes Fontalba).—4,30: Doña Francisquita.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2, una peseta. De 2 a 7, 1,50. Estampas con vosotros y Guerra en el campo (documentales). Golpe por golpe (maniobras del Ejército soviético), cuarta semana.
ASTUR.—3 y 5: La novia alegre.
AVENIDA.—De 3,30 a 7,30: La sangre manda.
BARCELÓ.—De 3 a 7: Mazurka.
BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Madre Alegría (segunda semana).
BENAVENTE.—De 3,30 a 7,30: As de ases.
BILBAO.—De 3,45 a 5,30: Dos fusteros sin bala (segunda semana).

CALATRAVAS.—De 11 a 7: Hombreros de mañana.
CAPITOL.—3,45 y 5,45: Los hijos del pueblo (producción C. N. T.) y El acorazado misterioso.
CARRETAS.—De 11 a 7: El circo (film soviético).
CHAMBERI.—De 3 a 7: Es mi hombre.
DORE.—3,30 y 5,30: Una avería en la línea.
DOS DE MAYO.—De 3 a 7: El compadre Mendoza.
DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: Charlie Chang.
ELCANO.—Continúa desde 3,30: Calentura del oro.
ENCOMIENDA.—De 3 a 7: Un crimen perfecto.
FIGARO.—De 3 a 7: Noche trágica (policíaca) y Guerra sin cuartel (de "gangsters").
FLOR.—De 3 a 7: Una vida por otra.
GENOVA.—A las 3 y a las 5: Rivaletas.
GIMENO.—De 3 a 7: La muchacha reportera.
GONG.—Continúa desde las 11: El conde de Montecristo.
GOYA.—De 3 a 7: El correo de Bombay.
GOYA (Vallecas).—3,30 y 5,30: Sangre de circo.
HOLLYWOOD.—3,30 a 7,30: El gran experimento (en español) y otros. Una peseta.
MADRID.—De 3,30 a 7,30: La casa de los muertos.

RIALTO
LUNES 5, ESTRENO DE
Amor gitano
Un film de emoción

MADRID-PARIS.—Continúa desde las 11: Ojos negros (segunda semana).
METROPOLITANO.—De 3 a 7: Sombrero de copa.
MONUMENTAL.—A las 4 y a las 6: Inquietud en Occidente.
OLIMPIA.—3,30 y 5,45: El túnel.
PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30: Ana Karenina (por Greta Garbo).
PALACIO DE LA PRENSA.—De 3,30 a 7,30: Las manos de Orloff.
PANORAMA.—Continúa, 11 mañana: Poderoso caballero (en español). Desde 4 tarde, fin de fiesta: Junita Díaz (canciones), Arthur (humorista), Carmelita Vázquez (bailes) en su segunda semana de gran éxito.
PLEVEL.—Desde las 3: Campeón ciclista.
PROGRESO.—De 3 a 7: El negro que tenía el alma blanco.
PROYECCIONES.—De 3,30 a 7,30: La verbena de la Paloma.
RIALTO.—3,30 y 5,30: Amor gitano (por Mappy Cortés y La Yankee).
ROYALTY.—3,30 y 5,30: La máscara de carne.
SALAMANCA.—3,15 y 5,15: Yo vivo mi vida (por Joan Crawford).
TETUAN.—3,45 y 5,45: Odette.
TIVOLI.—3,45 y 5,45: Chu-Chin-Chow.

¿DONDE?
¿CUANDO?

Organizado por la Agrupación Madrileña de Unión Republicana dió una conferencia ante el micrófono de Unión Radio el batallador antifascista José del Río, versando sobre "La cultura en la guerra". Se declaró partidario de la selección del profesorado y mejora económica del mismo.

U. G. T. Agrupación Socialista Madrileña

Sindicato de Profesionales de las Bellas Artes.—Este Sindicato celebrará junta general el próximo día 5 del corriente, a las cinco de la tarde, en primera convocatoria, y a las cinco y media en segunda, en el local de la Asociación de Pintores y Escultores (Rosalía de Castro, 30, principal), rogando a todos los afiliados la puntual asistencia, por ser de gran importancia los asuntos a tratar en el orden del día.

Auxiliares de Farmacia.—Se requiere a todos los compañeros afiliados a este Grupo y simpatizantes a que acudan sin falta a la junta extraordinaria que ha de celebrarse mañana, en la Casa del Pueblo, a las cuatro de la tarde. El Comité tomará medidas contra los compañeros que sin causa verdaderamente justificada dejen de asistir.—El Comité.

Sociedad de Obreros del Transporte (tracción sangre).—Todos los carros conducidos por dos caballerías se presentarán en esta Secretaría, Fortuny, 4, Sindicato del Transporte (tracción sangre), en el plazo de cuarenta y ocho horas, de nueve a una de la tarde y de tres a ocho de la misma, pues en caso de no hacerlo así, se atenderán a las consecuencias.—Por el Comité: El secretario, Francisco Menéndez.

CAPITOL

Lunes 5, estreno
EL ACORAZADO MISTERIOSO
Un film de la guerra en el mar

El Grupo de Orientación Sindical Unificado de Dependientes de Bares convoca a una asamblea general extraordinaria mañana, a las cinco de la tarde, en la calle de Villacastil, 22, para discutir el orden del día siguiente: Nomenclatura de Mesa de discusión; Informe de la revisora de cuentas; Informe del Comité y asuntos generales.

El Comité Local de Madrid de las Juventudes Socialistas de España ha hecho pública una circular diciendo que a partir de hoy se reorganizará por completo los servicios de las Juventudes. La Sección Ferroviaria del Socorro Rojo Internacional ha organizado para mañana, a las diez, un festín en el Teatro Calderón, un festín artístico a beneficio de las viudas e huérfanos de los antifascistas caídos en zona rebelde.

"DESEO CONOCER AL MADRID QUE ESCRIBE CON SANGRE LA PAGINA MAS SUBLIME DE LA HISTORIA"

"España marca la pauta a seguir por los otros pueblos"

De nuestro fraternal colega "España Republicana", de Buenos Aires, transcribimos los principales párrafos de la entrevista que a su corresponsal en España hizo el embajador de Méjico, Ramón P. de Negri, una de las figuras más destacadas del nuevo Méjico:

"Asistimos a toda una liquidación social y política", dice el embajador de Méjico, ciudadano Ramón P. de Negri

ma causa: la tierra. A España le sucede lo mismo. Los grandes latifundios han sido los promotores de este movimiento ante la perspectiva de una tímida reforma agraria.

En Méjico hemos comenzado a resolver el problema de una manera tajante, después del fracaso absoluto del pequeño propietario. Allí se ha ido a una colectivización campesina, ayudada por el Banco Nacional Agrícola, que pondrá en movimiento miles de hectáreas de terreno, dará bienestar a cientos de miles de hombres, y no ocurrirá como antes, que entre diez o doce magnates se repartían más de trescientos millones de pesos al año, que salían del país para no volver.

—Sólo tengo una idea que me obsesiona. Ir pronto, muy rápidamente a conocer la capital de España. Con todo fervor, con una profunda emoción, me inclino ante ese pueblo de Madrid, que con tal exaltado heroísmo defiende sus calles y sus piedras milenarias... ¡Heroico vecindario, que se erige ante el martirio y que está escribiendo con su sangre generosa la página más sublime del libro de oro de la Historia, para ejemplo sin par del derecho de los pueblos libres."

LA GUERRA DE ESPAÑA ES UNA LUCHA INTERNACIONAL

No ha dudado ni un segundo para contestar a nuestra pregunta:

—La pugna que sostiene España es absolutamente internacional. Yo creo que en el suelo hispano se libra una lucha mundial, cernida hace tiempo sobre el horizonte de Europa. Aquí ha venido a cristalizar entre dolores y angustias. Es la lucha entre los extremismos fascistas y las ansias de libertad de los pueblos oprimidos. Y aquí se dilucidará todo. España, hijos en la cual están los ojos del mundo entero, marcará la pauta de lo que habrá de hacerse en otros países, incluso en Méjico. Este que ahora ocurre en España tendrá que suceder, fatalmente en otras naciones. Estamos asistiendo a toda una liquidación social

y política. El pasado no puede volver y todos, hasta los pueblos más reaccionarios, convencidos de ello, buscan nuevos horizontes para resolver sus problemas.

COMO SE ANHELA NUESTRA VICTORIA

—En mi país nada hay en estos momentos que interese más que la lucha de España contra el fascismo. Las masas proletarias son entusiastas de la tierra republicana española. El Presidente Cárdenas no tiene otra idea ni otro deseo que el éxito de los ejércitos leales a la democracia. Yo traigo mensajes para el Presidente Azahar, suscritos por más de 80.000 compatriotas. Hemos conseguido organizar la primera expedición de hijos y viudas de milicianos que, defendiendo la libertad, rindieron el tributo de sus vidas en vuestros campos. Saldrán dentro de tres días 500 niños y 200 viudas, que allí serán acogidos con el cariño más

fervoroso y la solidaridad más completa.

Las suscripciones para los proletarios españoles alcanzan cifras fabulosas. Camino de España vienen barcos con ropas, comestibles para los luchadores y sus familias. Así entendemos la adhesión a vuestra causa los mejicanos.

LA JUVENTUD, FUERA DE LOS DESTINOS DEL MUNDO

—Que no se hagan ilusiones los hombres de pasados tiempos. ¡La juventud es el alma del mundo! En manos de ella está el porvenir de las democracias y las libertades. Su generosidad y su

alegría son la seguridad máxima de su triunfo. Empezó ahora a realizar su altísima misión. Hasta ahora llevaba un lastre del pasado, que comenzó, por fortuna, a desterrar, librándose de confusionalismos peligrosos que alimentaron a despecho de políticos liberales, unos profesores reaccionarios que ya desaparecieron de las Universidades y de los Institutos. Hoy, gracias a la juventud, el horizonte revolucionario es luminoso, brillante, imaculado, y la libertad está garantizada por esos torrentes de sangre generosa que fructificaron vuestros campos de Castilla, Andalucía, Levante y Aragón.

LOS PROBLEMAS IGUALES. LA DEFENSA DE MADRID

—España y Méjico tienen el mismo problema. Mi país pasó por convulsiones revolucionarias que obedecían siempre a la mis-

La prensa británica sigue creyendo en la eficacia de la no intervención

Londres, 3.—Refririéndose a la cuestión de aplicación de la no intervención en España, el "Daily Herald" dice:

"Las cosas parecen claras. Ante todo, y cualquiera que haya sido la falta de imparcialidad y los vejámenes, la "no intervención" no ha sido una farsa completa y no ha favorecido a Franco.

En segundo lugar, privado del apoyo del extranjero, Franco ve que su situación se convierte en desesperada, y se ha llegado a concebir en el extranjero una posible sensacional derrota de los rebeldes."

"Con todo esto—agrega el periódico—, es preciso por todos los medios obtener la aplicación íntegra del plan de control y

acabar de una vez con los interminables aplazamientos del mismo, lo cual es posible si los Gobiernos de Francia e Inglaterra dan pruebas de una firme determinación."

Por su parte, "Manchester Guardian", refiriéndose al mismo asunto, dice que la opinión que prevalece en Londres es que la "no intervención" debe coronarse por el éxito a toda costa, incluso si favorece a determinado sector, y en este momento no favorece a nadie. No cree que haya nuevas intervenciones en masa.

Sin embargo, sea cualquiera el futuro de la política de "no intervención", se demuestra que ésta es hoy más favorable que en tiempos pasados. (Fabra.)

MOMENTO INTERNACIONAL

El silencio de Hispanoamérica

El problema constitucional de las Repúblicas hispanoamericanas ha ido siempre a la deriva de contingencias exteriores. La estabilidad de sus Gobiernos, más que un derecho propio, ha sido una merced de las potencias imperialistas. Analicemos la historia de dichas Repúblicas y veremos en ellas una pugna continua entre el proceso formativo de sus nacionalidades y la oposición de poderes extranjeros interesados en evitar que ellas lleguen a alcanzar soberanía. En el río revuelto de las guerras civiles, desde Méjico hasta Chile han tenido que pasar por las horcas caudinas del reconocimiento de sus Gobiernos por las potencias imperialistas para dar estabilidad interna y externa a su función legal de hecho o de derecho.

Hoy mismo sería pueril negar esa misma fuerza condicionadora de la soberanía de dichos pueblos. Para contrarrestar tal influencia, Méjico—siempre Méjico—estableció una tesis nueva de derecho internacional, por la cual la legalidad de un Gobierno no puede depender del reconocimiento que le presten otros Gobiernos, sino del propio equilibrio de las fuerzas sociales que constituyen la vida del país. Méjico, con tal medida, quiere salvar la estabilidad de los Gobiernos de Hispanoamérica, para que dejen de estar condicionados por la presión imperialista de ciertas potencias interesadas en determinada política favorable a su expansión económica.

Pues bien: a pesar de esta realidad, Hispanoamérica no ha tomado una posición elevada en el problema concreto de la guerra civil española. Nuestra lucha, la lucha del pueblo y de su Gobierno, es precisamente una lucha por la soberanía nacional. El Gobierno de la República, expresión de la voluntad mayoritaria del país; su legalidad constitucional no puede ser discutida por nadie porque es la expresión de una fuerza plebiscitaria avalada en papeletas electorales primero y en las armas ahora. Sabemos que en Hispanoamérica no se discute nuestro derecho, pero lo malo del caso es que se guarda sobre él un silencio impropio de Gobiernos que continuamente tienen que levantar su voz por los fueros de su soberanía.

Sabemos que en la Sociedad de las Naciones, las representaciones hispanoamericanas, en líneas generales, no ponen en duda la razón que nos asiste; pero no es eso lo que el pueblo español esperaba de quienes continuamente han vivido la tragedia que ahora vivimos los españoles. Esperábamos de esos Gobiernos una actitud clara, pública, al estilo de Méjico, para que sirviera como antecedentes y advertencia a quienes no respetan la autodeterminación de los pueblos. Los pueblos de Hispanoamérica y sus Gobiernos saben muy bien, y cínicamente se les dijo por el nazista doctor Ley en célebre sesión ginebrina, que para los Estados fascistas, Alemania e Italia, Hispanoamérica es un conglomerado de pueblos mestizos sin derecho al respeto internacional. Hispanoamérica sabe muy bien que está considerada como una zona de experimentación colonial imperialista por los Estados saturados de teorías racistas, y resulta incomprensible que a estas alturas los Gobiernos de Hispanoamérica, representantes de unos cien millones de hombres de preponderancia mestiza, guarden un silencio en la actual contienda española, en vez de agitar el derecho del pueblo español a regir sus destinos como mejor crea conveniente, como un postulado que favorece en primer lugar a los pueblos hispanoamericanos. El silencio de los Gobiernos hispanoamericanos es una tralación a la soberanía de sus pueblos.

MAS PRUEBAS IRREFUTABLES

A los soldados invasores sus jefes les roban la paga

Por este documento cogido al Estado Mayor del ejército italiano en el sector de Guadalajara, se comprueba cómo no es extraño que hubiera desasosiego y baja moral en las tropas italianas. Del documento se desprende que los abusos eran frecuentes entre las filas del ejército italiano, haciendo víctimas a los soldados de atropellos.

He aquí el texto: "JEFATURA DE LA SEGUNDA DIVISION DE VOLUNTARIOS "LLAMAS NEGRAS".—Burgo de Oama, 27 de febrero de 1937.

Objeto: Reclamaciones. A los jefes de las unidades dependientes:

Todavía llegan hasta mí quejas sobre retenciones arbitrariamente efectuadas; en una unidad se han retenido treinta pesetas por soldado, para pago de la comida a bordo, en tanto que se sabe perfectamente que la comida a bordo no debía pagarse.

No quiero pensar que en el hecho de repetirse irregularidades administrativas por parte de alguna Jefatura de unidad exista mala fe, pero estoy convencido de que quizá por falta de experiencia en la materia las cosas no marchan bien. Recuerde por consiguiente a los jefes de grupo y unidades autónomas la necesidad de que realicen un constante control sobre la administración de sus unidades, a fin de impedir cualquier irregularidad.

Para el 5 de marzo venidero se me dará seguridad por escrito del pago a los dependientes de todos sus haberes y de que no se ha efectuado ninguna retención arbitraria.—El general jefe, Coppi.—El jefe de Estado Mayor, Bodini."

La situación de España afecta al Este europeo

Belgrado, 3.—En la conferencia que tuvieron ayer los tres ministros de Negocios Extranjeros de la Pequeña Entente, se hizo un examen de los acontecimientos de España, convirtiéndose en que la seguridad de Occidente no es separable de la seguridad del Este europeo.

El ministro de Yugoslavia aprovechó la reunión para dar seguridades de que el acuerdo italo-yugoslavo, recientemente concertado, no afecta a ninguno de los compromisos de alianza y amistad que Yugoslavia tiene con otros países, ni a sus relaciones con la Sociedad de las Naciones, como lo demuestra el propósito de su Gobierno de que el reciente acuerdo con Italia sea registrado en el organismo ginebrino. (Fabra.)

No hay comentarios ingleses a la nota del Gobierno español

Londres, 3.—En los círculos oficiales no se hace todavía comentario alguno a la nota entregada ayer por el embajador de España en Londres en el Foreign Office, limitándose a decir que en la actualidad se están ocupando de la traducción del texto de dicha nota, que está redactada en español. (Fabra.)

Se extiende la huelga de los metalúrgicos escoceses

Londres, 3.—La huelga de metalúrgicos escoceses adquiere cada vez mayores proporciones y se teme que se extienda a las construcciones navales, donde trabajan por cuenta del Almirantazgo. (Fabra.)

LEA USTED "CLARIDAD"

LA BARBARIE FASCISTA EN GALICIA CONTINUA LA COSECHA DE ASESINATOS

Los periódicos gallegos que se editan en la República Argentina han publicado una emocionante carta del diputado Ramón Suárez Picallo, dirigida a su amigo Eduardo Blanco Arnoz, en la que relata los crímenes repugnantes a que se entregan a diario en el mártir Galicia los fascistas, carta de la que copiamos el siguiente aterrador párrafo:

"En toda Galicia la serie de asesinatos continúa. Sangre y sangre. En mi pequeña aldea, Sada, han caído ya 27. En La Coruña, 1.600. En El Ferrol, cerca de 6.000. La misma cosa, más o menos, en las otras provincias. El 20 de diciembre fusilaron cerca de 500 personas, con el pretexto de un complot que comprendía La Coruña, El Ferrol y Betanzos.

Nuestra Galicia mártir ha sido barrida de todos los republicanos, de todos los obreros sindicados. A Galicia no le quedan más hijos liberales que los emigrados en América, o los que están en la España leal. Cuando la victoria indiscutible sea nuestra, habrá que reconstruir Galicia. Y en esta tarea enorme vosotros, los emigrados, tendréis que ocupar el primer lugar.

Por encima de todo se impone la unión de todos los sectores de emigrados antifascistas."

ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 PESETAS, Y CADA PALABRA MAS, 0,10 PESETAS. ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LAS LIBRERIAS ENRIQUE PRIETO, PRECIADOS, 48, Y FERNANDO FE, PUERTA DEL SOL, 15

CONSULTAS

CURACIONES PRONTAS, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alba, 10; día: una; tres: nueve. Provincias correspondencia.

HUESPEDES

¡COMPANEROS! Vuestro problema, resuelto; pensión completa, 5,00; Comida, 2,50; cena, 2,50. Arrieta, 8, entresuelo izquierda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 18829.

MAQUINAS escribir, Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS

SOLICITADO duplicado de la libreta de imposición número 61886, a nombre de doña Carmen González Guerra, se anuncia será expedido, anuñándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.

OFERTAS

PRECISASE técnico de Radio para casa importante. Ofertas por escrito, con referencias, edad y honorarios a Gómez Ruiz Goyá, 69.

PERDIDAS

LIBRETA Monte Piedad, número 76.378. Nombre Francisco Naranjo Ruiz.

RESTAURANTES

RESTAURANTE Abisinia. Platos económicos, de 0,50 y 0,80 plato. Servicio carta. Jardines, 14.

SASTRERIAS

MILICIANOS! "La Invencible" confecciona trajes cuero, a 150 pesetas. Varios modelos prácticos para milicianos. ¡Compañeros! "La Invencible", Doctor Esquerdo, 41.

VARIOS

PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza Carmen, 1. Clase propaganda, 3,75 docena. Superiorísimos, cinco pesetas docena. Lavables, para casados, cuatro pesetas unidad.

"CLARIDAD", EN TODOS LOS FRENTES

NUESTRAS CRONICAS DEL CENTRO

NUESTROS VOLUNTARIOS

"Cómo hice prisioneros a cuatro italianos"



Heinrich Bühr, motorista que apresó a cuatro italianos.

Desde el primer día está conmigo en la Brigada Motorizada de Ametralladoras un alemán, eliparrado y fuerte como un toro, que viviendo en España sentía un ansia gástrico contra el fascismo... Es que su patria lo persigió como a una liebre, es que por ser compañero y amigo del glorioso Thaelmann sintió sobre su carne todas las injusticias del poder fascista alemán...

de el puesto de mando de la 11 brigada, y ya no quise esperar más. Me lancé tres kilómetros a través de un sembrado, marchando directamente a unirse al batallón Apoyo para dar el asalto al pueblo. Desde la plaza del mismo se nos disparaba duramente, tanto que mi camarada el capitán, que conducía el batallón Apoyo, llevó dos tanques hasta la misma plaza del pueblo, disparando así cesar contra las casas desde las cuales nos tiraban con bombas de mano; después de algunos disparos de nuestros cañones de tanques ya no se volvió a oír a los fascistas. Nuestros conductores de tanques suspendieron el fuego, y yo, junto con un compañero español, nos dirigimos hacia una casa a través de cuya puerta lanzamos una granada de mano. Después de las explosiones entré en la casa; la habitación, primera estancia vacía, pero de una puerta entreabierta se oían voces. Hice un disparo sobre la puerta, di un fuerte golpe con el pie sobre la misma, salí de contado e introduje la mano armada de la pistola por la abertura, ordenando en español que salieran los que estaban dentro. O cómo contestaban con un clásico "sí, sí". Vi aparecer primero dos armas, y detrás, el oficial de Musolini, oficial de su tropa escocida, pero también bien apañada. Este gritaba siempre: "No tirar, no tirar". Detrás de él salía un soldado de la guardia de Mussolini, a quien tuve que quitar las granadas de mano que llevaba. Luego los conduje a la plaza del pueblo, donde los entregué al capitán. Uno de los italianos me dijo: "Uno de los días más tarde tuve que llevar una orden de avance al batallón Thaelmann, pero para bien emplazar el citado batallón hice el avance con él, colocándome en las primeras líneas de la vanguardia, y pude dar ejemplo de que también un motorista sabe ir a pie. Yo marchaba 20 y hasta 30 metros delante; tan sólo encontrábamos los cuerpos, víctimas de las ametralladoras fascistas, y una cantidad muy grande de municiones; a los dos o tres kilómetros de marcha vi detrás de una barricada hecha con piedras a dos italianos heridos, los cuales con sus pedruzcos me hacían señas de que se rendían. Estaban los dos llenos de miedo pensando en que se los iba a fusilar al momento, pero se tranquilizaron, sin embargo, cuando golpeé sobre el hombro, me pude hacer comprender por ellos de que nada tenían que temer. Ese mismo día anduvimos otros 14 kilómetros entre nieve y lluvia hasta bien entrada la noche, pero ninguno sentía cansancio por la satisfacción que teníamos de haber alcanzado una gran victoria. Entonces pude comunicar al Estado Mayor de la 11 brigada la posición exacta del batallón Thaelmann. Más tarde tuve ocasión de apreciar el hecho heroico del motorista Alejandro González, el cual, después de difícil lucha cuerpo a cuerpo, arrebató su fusil a un fascista que se lo había quitado, y lo hizo su prisionero. Personalmente me siento orgulloso de haber asistido a tan formidable derrota del fascismo italiano.—Heinrich Bühr, motorista de la Brigada Motorizada.

GUADALAJARA El Ejército popular, en marcha

La tranquilidad sigue siendo el denominador común de todos los frentes del Centro. En el de Guadalajara, nuestras fuerzas se han fortificado magníficamente, y el genio creador de nuestros soldados, al fin obreros, ha hecho que surjan las castas cómodas y confortables, con calles y avenidas que absorben el tráfico de las trincheras. Muy de mañana hemos vuelto a visitar la escuela militar de la 12 división y asistido a su primer examen. El camarada Jiménez nos ha acompañado, y gracias a su sanabilidad hemos visto el desfile de las especialidades. Cada estudiante aprende no sólo el manejo de una ametralladora, sino que se le indican las diferentes clases de máquinas, obligándole a desmontarlas y limpiarlas. El profesor indica la forma de iniciar la puntería y el disparo, y le suceden todos los estudiantes, con un gran entusiasmo. Con los fusiles ametralladores ocurre otro tanto. Más tarde se han verificado algunos despliegues tácticos, especialmente con el objeto de enseñar a nuestros soldados las distintas formas de adaptar al terreno las características del arma. Más lejos, un camarada ha tenido el buen gusto de iniciarlos en unas breves explicaciones de lo que son las señales físicas en campaña. Hemos visto aparatos nuevos que aportarán a nuestras fuerzas una homogeneidad de acción conseguida merced a las comunicaciones rápidas, que

A MUERTE LOS TRAIADORES

Gijón, 3.—El Tribunal Popular de Guerra se reunió para juzgar a 14 desertores del distrito de Cudillero, que fueron detenidos cuando pretendían pasarse al campo fascista. Pertenecían a los últimos batallones de la 11 brigada, considerándose incurso en los delitos de deserción y abandono de servicio en filas, pidiendo para cinco de ellos pena de muerte y para los restantes treinta años de internamiento en un campo de trabajo. La sentencia ha sido de acuerdo con la petición fiscal, y se cumplió esta madrugada en lo que hacía referencia a los cinco condenados a la última pena. (Febus.)

JARAMA

LANCES DE GUERRA

Como acían los "chatillos" ayudados por la luna

El teniente coronel jefe de este sector ha dispuesto para nuestros pueblos inmediatos y ahora descaño una de las habitaciones más suntuosas de este auténtico palacio ducal, que entre olivos y manzanos, se levanta en el valle del Jarama. Todo está aquí atendido y todo se ha respetado, con una disciplina rigurosa y un celo magnífico. En el establo, 20 vacas lecheras—industrias que se explotaban en los pueblos inmediatos y ahora sirven para el abastecimiento de los hospitales—; las trojes llenas de trigo y en marcha una granja avícola de la que no falta una sola gallina. El jefe de este sector tiene una fórmula inflexible: "Respetar todo lo que va en beneficio de todos, y sobre todo procura lavar tu cuerpo como tu espíritu." ¡Esto de la limpieza! La mañana que llegamos al cuartel general, teníamos dispuesto, con ausencia del mando, una visita a la fábrica de azúcar de La Poveda, que, como ya hemos dicho, se halla en intensa producción y es uno de los grandes éxitos de la técnica y defensa de esta ribera. Pero el día que hablamos de Madrid, lleno de polvo y barro, por el estado de los caminos, no se hallaba en la fila de los vehículos dispuestos para la expedición. El teniente coronel, que todo lo huete, vio en las tinajas el vehículo en ese trance y dispuso inmediatamente que el mecánico que lo conducía lo lavara con todo detalle, poniendo a nuestro servicio otro coche del Estado Mayor. El mismo hace en el palacio ducal, que improvisadas dependencias: cuerpo de guardia, sección de Intendencia, Estado Mayor, teléfonos de campaña, almacén, correspondencia, etc., son un modelo de organización. Visitamos una a una todas las habitaciones, pero discretamente nos escamotearon una, con puerta amplia, cerrada y vigilada, que estaba en comunicación con el zaguan campero, donde, para que no faltara nada, hasta el hogar de campana con buena leña encendida se hallaba en función. El teniente coronel, después de la excursión por los lugares que él entiende que se pueden visitar, y después de obsequiarnos con un plato de verdura y otro de carne sustanciosa congelada, nos lleva al mismo a nuestra habitación. Y como en la fecha en que eran colegas—tiempos que ya se pierden por lo remotos—nos dice con cierta amable seriedad: "Salvo que no funcione la señal de alarma—bombardeo de la aviación o lanzamiento de los disparos del enemigo—, usted no se moverá de aquí hasta que yo regrese y vuelva a recogerlo." Este hombre, que tiene algo de fantasma, que fia en todo y de nadie se fia, mientras dogmáticamente nos va leyendo la línea del sector, que es larga y tiene un poco de laberinto. A las nueve estamos en nuestra habitación, y a las once y media los delitas de deserción y abandono de servicio en filas, pidiendo para cinco de ellos pena de muerte y para los restantes treinta años de internamiento en un campo de trabajo. La sentencia ha sido de acuerdo con la petición fiscal, y se cumplió esta madrugada en lo que hacía referencia a los cinco condenados a la última pena. (Febus.)

die la luz eléctrica, que funciona gracias a un providente motor casero, ya se ha exprimido. Hace un frío gaciel, y en esta habitación se siente más, porque indudablemente "llevaba desahogado los nueve meses de guerra. Las dos manzanas que nos llama coprepondido, el abrigó nuestro y la americana puesta a los pies de la cama, no son suficientes para hacernos entrar en calor. Buscamos un medio para descongelar nuestras ideas y caer en el sueño, pero el sueño no llega nunca, y damos muchas vueltas y fumamos cigarro tras cigarro y encendimos cerillas para consultar el reloj, que nos parece siempre dormido. Al mediar la noche creemos presentir el moscón de la aviación, moscón que cada vez más perceptible, hasta que por fin zumba y cruje por encima de nuestro tejado. ¿Amigos? ¿Enemigos? Nos incorporamos a la espera de una señal clara, que nos oriente. Son varios los aparatos, y parece que se complacen en desfilar en forma de "carroussel" por encima de nosotros. Por lo menos, así nos lo figuramos. Entonces empezamos a recordar que una de las carreteras, de las diversas que cruzan el sector, está muy inmediata. Es por el mismo camino que hemos venido nosotros hasta aquí. Sigue la zumba y en nosotros empieza el hormigueo de la zozobra. Recordamos, sin quererlo, un episodio trágico-cómico que nos ocurrió este verano en el pueblo de Don Benito (Badajoz), cuando fuimos a visitar en el cuartel general al capitán Argudo, el bizarro periodista convertido en hombre de guerra. Nos hallábamos durmiendo la siesta en nuestro propio auto—el que nos condujo desde Madrid—por la noche antes, en la fonía donde nos destinaron, no pudimos pegar un ojo a causa de las chinches. Empezábamos a cabecear cuando llegó el avión. Aperchibidos para lanzarnos del coche, ya lo íbamos a abandonar cuando oímos a un millonario que decía: "¡Calma, que es un amigo. Ha levantado el puño!" Pero lo que levantó fue el propio cuartel general con tres bombas que lanzó, una detrás de otra. Por fortuna, no hubo que lamentar más muerte que la de un perro-mascota que me llevaba siempre en su compañía el comisario político Villarreal y el susto tremendo, inenarrable, de un maestro de escuela paleano y amigo del médico anarquista Vallina, que aquel mismo día, y provisto de una terapeuta, nos lo había pasado el diputado De Miguel desde Castuera como un hombre que oía la guerra y quería vivir. Nosotros, la verdad, con los aviones no nos interesan las bromas, sobre todo en local cerrado. Y saltándonos a la torera, las órdenes de nuestro teniente coronel, nos decidimos a vestimos rápidamente para ganar la escalera. Pero lo que luego viene merece capítulo aparte.

Antonio DE LA VILLA Valle del Jarama y marzo 1937.

ENTRE DISPARO Y DISPARO, UN TRAGUITO



En las trincheras, entre disparo y un buen trago para mantener el calor natural, con el cual nuestros soldados despedazan a los invasores (Febus.)

La gloriosa Aviación de la República bombardeó un hoy enemigo cerca de Peñarroya y estación ferroviaria de Calatayud

También nuestros aviadores alcanzaron al pin "España"

Anoche, en el ministerio de Guerra, se facilitaron los siguientes comunicados oficiales: "En el sector Sur fueron bombardeados y ametrallados por nuestra aviación 50 camiones que se hallaban a un kilómetro de Peñarroya. En el mismo sector, una escuadrilla de cazas salió en persecución de los aparatos Fiat enemigos, los cuales, al divisar nuestros aviones, se perdieron en las nubes. En el sector del Centro no se efectuó ningún servicio. En el sector Norte, pilotos que se debatían atacaron desde una altura inferior, a 1.000 metros el aeroplano de ser alcanzado por una bomba."

ARAGON

En Alcubierre, nuestras fuerzas sorprenden a una brigada enemiga

El Ejército de la República apoderó ayer de posiciones que dominan la zona de La Coruña

Barcelona, 3.—El comunicado oficial facilitado de madrugada en la Consejería de Defensa dice así: "Continúa el duelo de artillería en el sector de Huesca. En este frente se ha pasado a nuestras tropas un soldado y municiones. En el de Tardienta también se ha pasado otro soldado. En Alcubierre, una patrulla local ha sorprendido a una brigada enemiga, alcanzándola cuando trataba de fortificarse en las proximidades de la ermita de Santa Cruz, haciéndola huir, dejando dos muertos. En Almonacid de la Cuba se ha pasado a nuestras filas un soldado, con armamento, procedente de Belchite" (Febus.)

CONTINUA EN CORDOBA EL VICTORIOSO AVANCE DEL EJERCITO POPULAR

Nuestras tropas han ocupado posiciones de gran importancia estratégica, llegando a Puerto Calatraveño SE HA AVANZADO MAS DE VEINTE KILOMETROS

Andújar, 3.—(Servicio especial para CLARIDAD de Radio URB-U. G. T.)—Prosigue el desarrollo de la ofensiva desencadenada por las tropas republicanas que han ocupado con precisión matemática todos los objetivos. El enemigo se mantiene a la defensiva y sólo mantiene su actividad con ligeras tirroteos y algún que otro cañonazo.

Por la carretera de Espiel nuestras tropas llegaron a Puerto Calatraveño y se preparan a emprender diversos ataques al objeto de desorganizar la resistencia que opone el enemigo. Espiel está desde ayer al alcance de la artillería republicana. La columna que avanza por la carretera de Villaharta estaba ayer tarde a tres kilómetros de esta localidad, rebasando todos los objetivos que se señaló.

Estos avances están relacionados y combinados con el que realizan nuestras tropas por la parte de Ovejo, donde se han ocupado posiciones de gran importancia estratégica en las que los fasciosos habían construido obras maestras de defensas. También en la carretera de Villaneva a Peñarroya continúa la acción ofensiva del Ejército popular. Nuestras tropas, protegidas por el fuego de la artillería, se lanzaron al asalto de las alturas que dominan el cruce de la carretera de Hinojosa, huyendo los fasciosos abandonando numerosos muertos y cogiéndose seis ametralladoras y numerosos fusiles. Después de consolidadas y abastecidas las posiciones ocupadas ha continuado el victorioso avance del Ejército popular, que ha logrado ocupar nuevas posiciones en torno a Cabeza Mesada, derrotando una vez más al enemigo, causándole numerosas bajas y cogiéndole algunos prisioneros. Nuestras tropas han sido muy pocas, no obstante lo abrupto del terreno y la importancia de las posiciones conquistadas. En esta acción fué herido el teniente coronel Recardes, de la 52 Brigada. Se pasaron a nuestras filas cinco soldados y un sargento con armamento. Nuestros aparatos volaron sobre las posiciones enemigas, lanzando manifiestos redactados en italiano y dirigidos a los soldados de esta nacionalidad que luchan al lado de los fasciosos. Esta mañana reinaba en todo el frente una calma relativa. Nuestras tropas se dedicaron a fortalecer las nuevas posiciones, que constituyen bases magníficas para futuras operaciones. PONCE BERNAL

ASTURIAS Un avance de siete kilómetros Somiedo queda totalmente batido

Gijón, 3.—En el sector de Somiedo han sido rectificadas nuestras posiciones a lo largo de todo el frente, con objeto de formar una base sólida en el límite de esa zona con la de León. A las 10 horas, hicieron nuestras fuerzas descubiertas y movimientos tácticos en preparación de operaciones ulteriores. Tan pronto como el mando lo dispuso, los leales avanzaron y cubrieron en pocas horas los objetivos previamente señalados. Los rebeldes se vieron sorprendidos y no tuvieron tiempo para reaccionar. Nuestras líneas han quedado mejoradas de una manera efectiva. El avance ha sido de siete kilómetros de profundidad, quedando bajo nuestra influencia y completamente dominado por nuestros fuegos el puerto de Somiedo.

CONCENTRACIONES FASCISTAS DEL NARANCO, DISUeltas. Gijón, 3.—Perseído en este frente la tranquilidad de días anteriores. De vez en cuando, y desde nuestras avanzadillas del cerco de Oviedo, se producen tiros de ametralladoras y fusiles, y también suelen entrar en fuego los morteros, pero sin que ello llegue a adquirir dureza ni persistencia. Las baterías leales, que dominan la zona rebeldes de El Escampero, Santullano y Las Rejas, han fundado una gran intensidad contra los empujamientos del enemigo, disolviéndolos con éxito concentraciones racionales en la falda del Naranco y en la carretera de Oviedo a Peñador. Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento en las primeras horas de la tarde de ayer. (Febus.)

Ha comenzado la evacuación de Peñarroya. Andújar, 3.—(Requido con retraso).—Durante todo el día de ayer se cambió intensamente fuego de ametralladoras y fusil, cediendo algunas posiciones los fasciosos. Sabemos que Peñarroya ha comenzado a ser evacuado. Nuestra aviación ha bombardeado otra vez la fábrica de municiones que allí funciona. El enemigo, en algunos sitios en franca huida, ha cortado los puentes y obstaculiza las carreteras con árboles. Cuando advierte nuestra proximidad incendia los bosques con gasolina. (Febus.)

NUESTRAS BATERIAS CANTABRIAS INTENSAMENTE LAS POSICIONES FASCISTAS DE OVIEDO

Gijón, 3.—Los reductos del interior de Oviedo han sufrido hoy una intensa acción artillera. Fueron batidas principalmente las posiciones de La Cadedilla, las Adoradoras, Villar, cuartel de Peñayo, Condebarco Viejo y otras, así como los emplazamientos del Naranco y del campo de San Francisco. El cañoneo ha prosiguído durante la noche de hoy. (Febus.)

VARIOS FACCIOSOS QUE "PRETENDIAN PASARSE AL TERRENO ENEMIGO, DETENIDOS

Gijón, 3.—La Policía ha frustrado un intento de evasión de varias personas que se proponían escapar a la zona fasciosa en una motora de la Junta de Salvamentos, a cuyo patrón habían ofrecido 800 pesetas. Entrada la Policía, se presentó en el inmueble, donde sorprendió a unos individuos, que recibieron a los agentes a tiros de pistola. Se trabó nutrido tiroteo al intentar los agentes en igual forma. Fueron detenidos General Alvarez, carnicero, de sesenta años; Rosendo Jiménez, depositario de una fábrica de cerveza de Gijón; un cuñado de éste, que se llama Carlos Villueca, de veinte años, estudiante; el doctor Avellino González, director hasta que estalló el movimiento del Instituto de Puercultura. Este doctor fué detenido en su domicilio, adonde había regresado porque al dirigirse al trabajo se desorientó y no dió con el lugar de la cita de los demás comprometidos. En registros practicados en los domicilios de los detenidos se han encontrado documentos de carácter fascista. Los detenidos dicen que se proponían marchar a Cudillero, pero se ha comprobado que tenían propósitos de llegar mar adentro hasta diez millas en dirección noroeste, donde querían encubrirse el buque fascioso "Velasco". También han sido detenidos como complicados Manuel Colan-

REACCION OFENSIVA DE NUESTRAS TROPAS

LA OPERACION DE COPAR A UN DETACAMENTO DE CABALLERIA FACCIOSA SE REALIZO CON ENTERO EXITO

Bilbao, 3.—Anoche facilitó el Estado Mayor del Ejército del Norte el siguiente parte relativo al frente vasco: "Durkand.—En el sector de Lekeitio, el enemigo inició, como ayer, un intenso fuego de fusil y ametralladora sin abandonar sus posiciones, que fueron eficazmente batidos por nuestra artillería y morteros, que desmontaron una gran cantidad de municiones y de toda clase de material bélico. Aunque la ofensiva enemiga fué muy fuerte, en la parte de Aramayona continuó insistentemente la presión enemiga, que se tradujo en varios ataques, todos ellos brillantemente rechazados, sobre todo el que se protegió por aparatos blindados, intentó por la carretera de Villarreal a Aramayona, que fué batida por nuestra artillería y morteros, destruyéndoles tres de aquellos. En el sector del Gorbica, una vez destruido el destacamento enemigo establecido en La Cruz, nuestras tropas realizaron un intenso reconocimiento, recogiendo muchos muertos y material perteneciente al enemigo. La operación iniciada ayer por las tropas republicanas para cortar un destacamento de Caballe-

LA ZONA DE GOR A LIMPIA DE FACCIOSOS

Después de esta operación la zona de Gorbica ha quedado completamente limpia de fasciosos habiéndose apropiado toda clase de medicinas para evitar infecciones como las anteriores. A última hora se confirma la inmoderada impresión que refleja la reacción ofensiva operada en nuestras tropas, que continúan con admirable firmeza los ataques enérgicos, causándole una gran carnicería" (Febus.)

El enemigo se estrelló contra el heroísmo de nuestros soldados y sufrió un gran quebranto

El campo de batalla fueron recogidos más de treinta cadáveres y tres prisioneros. También fueron hallados, en un lugar que hasta entonces habían ocupado los rebeldes, cuatro ametralladoras, 35 fusiles, bastantes municiones y otros pertrechos de guerra. En el campo de batalla fueron recogidos más de treinta cadáveres y tres prisioneros. También fueron hallados, en un lugar que hasta entonces habían ocupado los rebeldes, cuatro ametralladoras, 35 fusiles, bastantes municiones y otros pertrechos de guerra. En el campo de batalla fueron recogidos más de treinta cadáveres y tres prisioneros. También fueron hallados, en un lugar que hasta entonces habían ocupado los rebeldes, cuatro ametralladoras, 35 fusiles, bastantes municiones y otros pertrechos de guerra.

LA JUSTICIA DEL FRENTE POPULAR BATAILLONES, BRIGADAS, DIVISIONES, EN PIE La Federación Cultural

Doce prisioneros del Jarama y El Pingarrón

En la sección segunda del Tribunal Popular comenzó hoy la vista del procedimiento sumarísimo contra doce procesados que fueron hechos prisioneros el 16 de febrero último por las fuerzas de la República que tomaron el monte El Pingarrón y otros puntos del sector del Jarama. El fiscal estima que están incurso en el artículo 238, párrafo segundo, del Código de Justicia Militar.

Leandro Alcalá Barrera, minero, de Linares, se encontraba en Vigo, donde fué detenido en enero último, obligándosele a regresar en el Tercio bajo amenaza de fusilamiento. Le dieron cuatro pesetas diarias y la comida; pero la pagaban mal y se alimentaba peor. Le llevaron a Talavera, luego a Seseña, después a la Cuesta de la Reina, y, por último, en el Jarama fué hecho prisionero durante un ataque del Ejército del pueblo. Como dato saliente dijo que el día anterior la Cuesta de la Reina fué atacada por la Artillería leal, que causó un desastre espantoso en las filas rebeldes.

Manuel Martínez Vargas era barbero en Granada. Tenía una barbería modesta. Como había pertenecido a la C. N. T., le metieron en la cárcel el 19 de julio hasta el 15 de enero, en que le colocaron en la disyuntiva de ingresar en el Tercio o ser "pasado". Presenció muchos fusilamientos en la cárcel. Traslado a Sevilla, le mandaron a Talavera en una bandera, y ahora en el Jarama se entregó a nuestras tropas aprovechando la ocasión de un ataque.

José Guerrero García, de veintinueve años, mecanógrafo. Estaba en Granada. Pertenecía a Izquierda Republicana. Le metieron enseguida en la cárcel, en la que presenció verdaderos horrores. Desde los primeros días le dedicaron a trabajos corporales en las carreteras, hasta que el 15 de enero, en unión de otros 89 presos, le obligaron a ir al Tercio. Se entregó fácilmente, que era su anhelo, en unión de dos bombas de mano, fusil y municiones.

José Lina Palma, albañil, de veintiseis años. También ha pertenecido a la C. N. T. Estaba en Huelva y fué trasladado a Sevilla para buscar a un hermano suyo. En Sevilla le detuvieron y le obligaron a ingresar en el Tercio. También se entregó en el Jarama durante una operación victoriosa de las tropas de la República.

Manuel Alfonso Alfonso, de veintitrés años, de la C. N. T. Sus manifestaciones causan emoción. Estaba en Valladolid al estallar la sublevación. Le metieron en la cárcel, como a toda su familia. Dos hermanos y una hermana fueron fusilados por los fasciosos. A él le obligaron a enrolarse en el Tercio y hasta lo hizo de buena gana, porque así vengaría a los suyos, ya que co-

noció al jefe fascista que ejecutó a sus familiares. Al asaltar las fuerzas leales al monte Pingarrón se entregó a ellas, y como sus oficios entre los fasciosos eran los de cocinero y repostero de los oficiales, careciendo de armamento, se llevó consigo cuantos cacharros de la cocina pudo.

Luis Guinea García, mecánico, ha pertenecido a la C. N. T. y a la U. G. T. En Madrid se enroló en las Milicias segovianas, y hallándose en Valmojado en una avanzadilla se encontró aislado en unión de dos o tres compañeros. Los moros les hicieron prisioneros. El jefe militar rebelde les perdonó la vida. Le llevaron a Talavera y luego a Cáceres, donde, después de estar en la cárcel, le alistaron por la fuerza en el Tercio, en unión de otros veintitantos milicianos y guardias nacionales que también habían sido hechos prisioneros. Se entregó en El Pingarrón con bombas de mano, armamento y municiones.

José Oliveros Santa Catalina, también de la C. N. T. Obligado por los fasciosos a ingresar en el Tercio, le destinaron como practicante y aprovechó el victorioso ataque del Ejército del pueblo al monte El Pingarrón para pasarse a nuestras filas, entregando bombas de mano. Refirió que el ataque del Ejército leal fué desastroso para los rebeldes, como demuestra el hecho de que en tres días tuvieron 328 bajas, de las cuales 198 muertos. Se practicaron 28 amputaciones de pierna.

Dionisio Rey Roig dice que desembarcó en La Coruña, procedente de Cuba, en los primeros días de diciembre. Venía en busca de trabajo y con pasaje hasta Santander; pero le obligaron a desembarcar en La Coruña, donde la casa consignataria inglesa le dio 41 pesetas por la diferencia del pasaje. Aunque en el sumario consta en sus declaraciones de que ingresó voluntariamente en el Tercio, el procesado rectifica diciendo que le obligaron a ello.

La vista continuará mañana.

PROPAGANDA SOCIALISTA

JOSE LOPEZ Y LOPEZ

Refiriéndose a la noticia publicada en la prensa procedente de Londres de que Italia había dado otra vez a Inglaterra la seguridad de que no enviaría más "voluntarios" a España, el camarada López y López habló desde la emisora de Unión Radio. Dijo que ahora como antes, y mientras Italia y Alemania sean tratadas con evidente miedo por Francia e Inglaterra, no podemos creer en la nueva postura que se atribuye a Italia. Por lo que respecta a Alemania,



Los soldados del pueblo, bien pertrechados y armados, desfilan por las calles de Madrid antes de ir al frente. (Foto Albero y Segovia.)

La Casa de Salud de Valdecilla, Facultad de Medicina

Santander, 3.—Ayer se reunió el Consejo interprovincial para continuar la sesión comenzada el jueves. Se examinó, en líneas generales, un proyecto sobre la Casa de Salud de Valdecilla, en el sentido de que, aun continuando en sus funciones propias, sea convertida en Facultad de Medicina.

El proyecto seguirá estudiándose en sucesivas reuniones, para estructurarlo debidamente, a fin de llevarlo a la práctica.

El consejero de Gobernación expuso varios proyectos para la incrementación de la ganadería en la montaña, y otros en relación con la misma.

El de Obras Públicas dió cuenta de la ejecución de algunas obras de reparación de carreteras y construcción de varios caminos vecinales.

El de Cultura expuso ampliamente los asuntos de su departamento, y puso de manifiesto la labor que es preciso realizar para aumentar la construcción de escuelas y centros de enseñanza.

El consejero de Agricultura dió cuenta de las labores urgentes a realizar en el campo, aprobándose algunas medidas para la intensificación de los cultivos.

La sesión se levantó a la una de la tarde. (Febus.)

...nía, cree que no busca otro fin que el de apoderarse de la riqueza que encierra el subsuelo español, indispensable para sostener el ritmo de su gran industria, especialmente la construcción de elementos guerreros.

LA JUNTA DE DEFENSA FELICITA A LAS FUERZAS DE AIRE, MAR Y TIERRA

"En el horizonte de nuestras fronteras de lucha se vislumbra la victoria definitiva"

"La Junta os saluda y felicita con el fervor y respeto que merecéis, soldados del pueblo.

Nuestra Revolución es la obra más grande de emancipación proletaria en la historia de los pueblos, por el esfuerzo que representa para todos vosotros.

De una España indigente y avasallada por el obscurantismo suicida del analfabetismo cívico de unos traidores tan soberbios como ingratos, que miserablemente quieren subyugarnos, estáis construyendo los cimientos de una nación que será modelo edificante de generaciones futuras en arrojo, valentía, generosidad, disciplina y cultura.

Con la fraternal ayuda de vuestros hermanos internacionales, el amor y compañerismo de vuestros jefes y el concurso y asesoramiento de nuestro Gobierno, que con el calor de sus deseos paternales vigila constantemente por vosotros, proveyendo de todo el material necesario para que vuestros ingentes sufrimientos y supremos sacrificios se animoren, vuestro ingenio intuitivo popular improvisó lo que es hoy ya una férrea realidad: Aviación, que domina el espacio; Marina, que pronto acabará con las alevosas audacias de los piratas fasciosos; Ejército, que ahuyentará para siempre de las trincheras cavernarias a los enemigos nacionales y

extranjeros de nuestra Patria. Obedecer es mandar.

Vale tanto o más la disciplina del soldado que obedece que la del jefe que manda; porque si no se sabe obedecer, ¿es posible aprender a mandar?

No olvidéis, soldados de nuestra Revolución española, que en cada mochila lleváis la ejecutoria de un ciudadano que se convertirá en un dirigente de nuestra Revolución económica, por la que en realidad luchamos. Porque si hoy sois, transitoriamente, soldados de la Revolución armada, mañana seréis jefes inamovibles de la Revolución económica en fábricas, talleres, campos y oficinas, en el palenque del trabajo todo que, inducido por el matiz democrático que le investió nuestra Constitución republicana, será nuestro bienestar, el de nuestros hijos y el de las generaciones venideras.

En Oviedo, Pezoblanco, Guadalupe, Ciudad Universitaria, en el Cantábrico y en el Mediterráneo, vuestra disciplina empieza a rendir los frutos positivos de vuestros abnegados sacrificios. Ella os hará invencibles, porque os dará la confianza de vuestra férrea unión y la inquebrantable seguridad de vuestra victoria.

La Junta Delegada de Madrid, mandataria de nuestro Gobierno y de nuestro pueblo, os felicita,

La Federación Cultural Deportiva Obrera ofrece sus cuotas de instrucción

La Federación Cultural Deportiva Obrera del Centro de España pone a la disposición de todas las brigadas del frente de Madrid sus cuadros de instructores de educación física con el fin de que nuestros soldados adquieran la resistencia, agilidad, los movimientos y rapidez de acción que precisa para obtener la victoria definitiva sobre el fascismo invasor.

La Federación Cultural Deportiva Obrera lleva siete años laborando para que la educación física y el deporte estén al alcance de todos los trabajadores manuales e intelectuales, en contra de los mercantilizadores del deporte, que en todo momento opusieron toda clase de obstáculos y persecuciones a su actividad. Organizó infinidad de concursos y campeonatos de fútbol, atletismo, etc., y, finalmente, la Olimpiada Popular de Barcelona, importantísima certamen internacional que se frustró por el alzamiento criminal de unos militares traidores a su patria.

Estimó la Federación Cultural Deportiva Obrera en aquellos momentos que era primordial la lucha contra el fascismo, y a tal efecto organizó batallones de combatientes, que actualmente engrosan las filas del Ejército popular, habiendo entregado generosamente su vida millares de militantes de esta organización y ocupando muchos de nuestros dirigentes cargos de responsabilidad en el Ejército.

Hoy, al prolongarse la guerra, se plantea de manera evidente la necesidad de una educación física encauzada hacia los fines que en breve plazo ha de cumplir nuestro Ejército, y entendiendo así la Federación Cultural Deportiva Obrera ha confeccionado, por medio de su Cuerpo médico, un método de preparación adecuado a las necesidades de la guerra, y al mismo tiempo ha organizado sus cuadros de instructores, que ya dan clase en las escuelas de preparación premilitar de la juventud "Alerta" y en algunas brigadas. Estos cuadros son los que ofrecemos al resto de las brigadas del frente de Madrid, pues estimamos de suma importancia la preparación física de nuestros combatientes.—Federación Cultural Deportiva Obrera (F.C.D.O.), Castellana, 41, teléfono 32850.

G. S. S.

Grupo de Trabajadores de la Enseñanza.—Todos los compañeros pertenecientes a este Grupo que no estén en posesión del carnet se pasarán por Secretaría, Velázquez, 47, mañana domingo, de diez a una.

porque en el horizonte de nuestras fronteras de lucha se vislumbra la victoria definitiva, producto toda ella de vuestros denodados esfuerzos. Salud y República."

Discurso de Pascual Tomás en la reunión de la Internación Sindical e Internacional Socialista de Londres, los días 10 y 11 de marzo de 1937

rendir desde aquí, y lo hago con la máxima emoción, mi gratitud fervorosa a esos hombres que por su propia dignidad han venido a luchar a favor de mi España. Pero digo que nosotros seríamos partidarios de que se llegara, con las garantías indispensables, al reembolso de todos los extranjeros que tenemos en España actualmente. Si esta medida se efectuase, rodeándola de todas aquellas garantías que la conducta de nuestros adversarios exige, yo tengo la seguridad absoluta de que la guerra civil en España sería reducida en proporciones extraordinarias y el final de la misma se conseguiría en plazo relativamente breve. Si hoy el pueblo español no tuviera frente a sí más que a los militares sublevados en julio y al cortejo de carlistas, fascistas y elementos de la clase adinerada, enemigos naturales de la democracia, la guerra se resolvería con rapidez vertiginosa, porque para luchar hace falta algo más que armas modernas, que es lo único que tienen nuestros adversarios. Para luchar y vencer se precisa un sentimiento ideal que ayude a los hombres a dominar con las armas en la mano a su adversario.

EL PELIGRO DEL CONTROL

El Comité de no intervención, para no confesar su fracaso, recurre ahora a otra medida dilatoria, cual es el control. El Comité de no intervención reclama la implantación del control, porque, a su juicio, le es indispensable el testimonio que pueden aportar los elementos encargados de ejercitar el control. En nombre de la clase trabajadora declaramos que protestamos con todas nuestras fuerzas, porque estimamos que el control no va a ser otra cosa más que un dogal sujeto al cuello de nuestra España, de uno de cuyos extremos tirará Alemania y del otro Italia para ver si pueden conseguir estrangular a nuestro país.

Las directrices señaladas por el Comité de no intervención para establecer el control señala como vigilantes de las costas del mar Mediterráneo

a las escuadras italiana y alemana. Los marinos de la República han demostrado hasta la saciedad, cuantas veces han intentado buscar en pleno mar al adversario sublevado, que se han encontrado con buques alemanes e italianos, que han formado, junto a los buques de guerra sublevados, una muralla que ha imposibilitado toda acción de nuestra escuadra. ¿Y son esos buques los que van a vigilar nuestras costas? ¿Qué garantía puede ofrecernos a los españoles la vigilancia del mar Mediterráneo por las escuadras alemana e italiana? ¿Quién va a impedir que lleguen en vuelo directo desde las costas de Italia a las regiones españolas sublevadas los aviones fascistas? Eso no lo impedirá nadie y el Comité de control será una calamidad más que va a pesar sobre la clase trabajadora de España. Esta es la situación en que nuestro país se desenvuelve y mis palabras han tratado de expresar lo que mi país ha sufrido como motivo de la aplicación del Pacto de no intervención.

NUSTRAS CONCLUSIONES

Ahora ha de ser necesario que nosotros examinemos qué medidas deben de adoptarse a virtud de las cuales la influencia sindical y política de las Internacionales haga variar la acción de los Gobiernos de Europa. Nosotros estimamos, lo hicimos saber en noviembre pasado y conseguimos

que en aquel momento se adoptara una determinación de acuerdo con nuestro pensamiento, que en esta Asamblea se redactase un documento público, avalado con la firma de todos, en el cual se le demostrara al mundo las causas que han originado nuestra guerra de independencia.

Lo pedimos entonces, y pedimos hoy que el documento se publique, porque hay algunos países en los cuales se tiene de nuestra guerra un sentido diametralmente opuesto a lo que es en la realidad. Por razones que no queremos analizar ahora sus líderes políticos y sindicales no han estimado prudente decirle a sus pueblos respectivos la verdad de cuanto en nuestro país sucede y es indispensable que ese documento se haga público para que, traducido a todas las lenguas del mundo y editándose del mismo millones de ejemplares, llegue a poder de la clase trabajadora y de los elementos antifascistas para que éstos comprendan el sentimiento liberador de nuestra guerra civil. Yo recuerdo perfectamente que en la reunión de noviembre pasado se decía por camaradas ingleses: "No podemos ir más allá en nuestra lucha en favor de España porque ahí tenéis, como un ejemplo demostrativo, el Gobierno Blum, que no se atreve a dar un paso hacia adelante." A esta repulsa contestaban los camaradas franceses acusando a su vez al Gobierno conservador

inglés de ser el autor de la situación política internacional.

Para aclarar estos extremos es indispensable que una representación de esta Conferencia se entreviste con los presidentes de los Gobiernos inglés y francés y oigamos de sus propios labios qué concepto les merece la guerra española y qué posición piensan adoptar para hacer honor a los compromisos internacionales que ante la Sociedad de las Naciones tienen firmados.

Nosotros, como conclusión de nuestra modesta intervención, decimos a los parlamentarios socialistas que no es posible continuar en los Parlamentos como lo han estado hasta ahora. Hay una realidad, cual es la guerra de invasión que en su carne sufre el proletariado español. Frente a esa estampa está la acción del Comité de no intervención, cuyo fracaso alcanza proporciones incalculables. La Unión General de Trabajadores de España se dirige a todos los diputados socialistas para decirles que deben comprometerse en esta Conferencia a realizar en sus Parlamentos respectivos una labor serena, severa y consciente para convencer a la opinión pública de que ésta, a su vez, presione al Gobierno a fin de conseguir que se retire del Comité de no intervención en los asuntos de España.

El Comité ha fracasado y los Gobiernos democráticos están obligados a retirarse del mismo para que el fracaso no les alcance y sufran las consecuencias en la política interna de su propio país. En España hay un Gobierno legal que tiene derecho, con la ley en alto, a la ayuda de todos los Gobiernos del mundo, en virtud de pactos internacionales. No hay ninguna razón humana, ni legal, ni de sentido político, que aconseje a las democracias dejar incumplidos estos acuerdos internacionales; por eso nosotros insistimos en reclamar de los parlamentarios socialistas obliguen a sus Gobiernos, por todos los medios a su alcance, a que se retiren del Comité de no intervención.

(Continuará)

CON PLUMA AJENA

LARGO CABALLERO Y FRANCO



El gran rotativo "Crítica", de Buenos Aires, en su número correspondiente al miércoles 24 de febrero de 1937, publicó el siguiente artículo, firmado por Basilio Álvarez.

"Ya están los dos hombres frente a frente, y ambos encima de un millón de cadáveres. Es difícil intentar acercarse a la trágica arroyada sin que los calientes chafarinos de sangre humana, no embadurnen los rostros de estos dos personajes.

Largo Caballero, en el afecto y la admiración del obrerismo español, es sencillamente el heredero directo de Pablo Iglesias; pero con una masa tras él de proporciones tan considerable como no conoció nunca el "abuelo" del Socialismo hispano. La Unión General de Trabajadores, la organización de más poderío y más solera sindical del país, la lleva la figura de Largo Caballero. En los momentos de su mayor auge, la mano encallecida del viejo obrero estuquista, que es el actual jefe del Gobierno español, la ha pilotado con pulso firme. Frio, desdenoso, altivo y a veces iracundo con los capitalistas que considera enemigos del proletariado, Largo Caballero, con los humildes, con los desvalidos, es una ternura sin límites. Quizás ahí, tanto por lo menos como en su capacidad de conductor de muchedumbres, en sus dotes organizadoras y en su conducta intachable, reside el secreto del prestigio idólatrico que goza entre las multitudes proletarias. Porque ya es hora de afirmar que Largo Caballero, ante los trabajadores españoles, tiene emoción de símbolo, y a veces, resplandores de lucería mesiánica. Ni flexible ni ondulado, como antifaz de Indalecio Prieto, la transigencia se diría que se le antojó un pecado. Para buscarle una definición justa, de tipo negativo, puede asegurarse que es cabalmente lo contrario de un político al modo tradicional. En ese sentido, su simpatía por el apolitismo de los anarcosindicalistas ha podido llevar a los observadores superficiales a suponerle en coqueteos con los anarquistas. Del mismo modo que su marxismo hiruto, de amplia audacia izquierdista, puede haber hecho suponer a otros que Largo Caballero deriva hacia el comunismo. Falsas las dos hipótesis. El ni es, ni quiere ser, más que un socialista español. Nada más, pero nada menos. Cuando en febrero triunfó en las urnas el Frente Popular, mientras otros líderes proletarios se afanaban en frenar a las masas, que reclamaban impacientes las reivindicaciones de tipo obrerista ofrecidas en el programa electoral consagrado por el sufragio, Largo Caballero se guardó bien de secundar ese ademán. A su rigidez, que no quiere entender de oportunistas, le parecía que lo prometido había que cumplirlo cuanto antes. Nadie podrá decir que se afanó en echar aceite a las aguas encharcadas. Antes al contrario, avivó el huracán con el soplo de sus discursos. Pero forzoso es reconocer que si él hubiera desempeñado de febrero a julio funciones de Gobierno, los males sublevados no lo hubieran hecho desde los puestos de mando. Tango, para sospecharlo, el comentario del hombre y el recuerdo de una anécdota ocurrida el año '33, en el Parlamento español, siendo el actual jefe del Gobierno ministro del Trabajo, y diputado de las Constituyentes. En un corrillo

estaban el general Cabanellas, al tiempo militar republicano, y un hijo suyo, afiliado al Partido Comunista. Acertó a pasar por allí Largo Caballero, y dirigiéndose al muchacho chanceó él, tan poco dado a las bromas: "No se fie usted de su padre, que tarde o temprano estos señores militares nos perseguirán por el monte." Cinco años después sabía toda España que el general Cabanellas, en armas contra la República, presidía el llamado Gobierno de Burgos.

En lo que Prieto se desgañitaba en los primeros días del verano, anunciando la inminencia de la sublevación del Ejército, Largo Caballero se afanaba por adiestrar militarmente a las Juventudes Socialistas. Y le placía que levantaran el puño en salud que era amenaza. Quizás en el fondo de su conciencia pensaba que si el choque sangriento resultaba inevitable, lo que procedía era asegurarse el triunfo. Cuando estalló la militarada no se le vió por los ministerios; pero no pasó un día sin que visitara en el frente a los combatientes proletarios, que ante la presencia del líder redoblaban su brío como electrizados.

No le llamaron a gobernar hasta última hora, cuando las tropas fascistas se encontraban a pocos kilómetros de Madrid y eran infinitos los que creían en el triunfo del general Franco. Su presencia en el Poder levantó la moral de los combatientes. Duro, sectario, hasta tildado de cruel por sus enemigos, el pueblo, en cambio, le saludó con el remoque optimista de "gobernante de la victoria". Si a Madrid dió en llamarse Verdún, a Largo Caballero bien puede titularse el Clemenceau español. Y en verdad que, en temple moral, el del viejo obrero madrileño no cede al del gran gobernante francés. Con entereza y buena fortuna ha encauzado la guerra por rumbos más prósperos para las armas populares; desde el primer momento fletó esta consigna: "Lo primero es vencer!" Y al conjuro de su prestigio los obreros depositaron sus querellas partidistas y, lo que es más meritorio, sus ambiciones de clase. Ese milagro sólo había un hombre con la suficiente autoridad personal para conseguirlo: Largo Caballero. La República tuvo la suerte de dar con él a tiempo.

Veamos ahora el otro pilar de la guerra. Conozco al general Franco mejor que muchos. Hasta ese momento se había mantenido apartado de toda lucha política. Muy joven llegó al generalato por méritos de guerra. Y, por lo que tiene de puertal, voy a permitirme recordar que el fajín del general se lo impuso yo mismo con estas manos pecadoras. Lo recuerdo por pintorescamente episódico. Al ser ascendido a general Franco, los gallegos de la Habana acordaron regalarle el fajín, y el comisionado que lo trajo a España, general Verdugo, me pidió, en nombre de aquellos paisanos de Ultramar, que fuera yo, en mi condición de gallego y de presidente de la Casa de Galicia de Madrid, quien se lo impusiera. Acepté. Se organizó una de esas cachupinadas barrocas en que tan prófugos son los Centros regionales, y para no privarnos de nada, hasta como es uso, malcominos en un banquete; se recitaron versos y no recuerdo otros excesos como no fuera un discurso mío y otro de Franco, a cuyo final cedió a su cintura el fajín. Seguramente lo cursó, también como es costumbre, no rondó a todos. Pero no es cosa de revolver ahora esas responsabilidades.

Durante el bienio radicalcristiano desempeñó el alto mando del Estado Mayor, a las órdenes directas del ministro de la Guerra, que, en su mayor tiempo, fue Gil Robles.

Al anunciarse las últimas elecciones, lei con sorpresa que el general Franco se presentaría diputado por Cuenca, en el lugar del general Fanjul, que tradicionalmente venía ostentando esa representación parlamentaria, y que, según aquel periódico que

publicaba la noticia, le cedía su acta. Aquel día encontré a Fanjul y le interrogué: "No sé—me contestó—; parece que de pronto se le ha despertado el afán de un acta a su paisano, y yo estoy dispuesto a cederle la mía." Es justo recordar que en las palabras de Fanjul había un dejo ligeramente melancólico. "¿Y para qué—insistí—quiere él, que ni es político ni orador, un acta?" El general Fanjul me respondió sonriente: "Como los gallegos son ustedes tan impenetrables, tan reservados, no es posible saberlo. Pero quizá Franco quiera poner, si piensa actuar en política, a recaudo de molestias gubernativas o disciplinarias, con la inmunidad de un acta." Y enseguida, como arrepentido de haber ido tan lejos, se escabulló. "Pero no sé; la verdad es que todavía ni el mismo Franco está resuelto a ser diputado." Al otro día, un periódico republicano preguntaba intencionadamente: "¿Puede saberse para qué pretende un acta por Cuenca el comandante general de Canarias?" El propio Franco telegrafió la respuesta. El no pretendía actas; había sido un deseo de sus amigos, que rechazaba terminantemente. Ni era ni quería ser más que soldado. Pude asegurarse que le creyó todo el mundo.

El 18 de julio, ante las confusas noticias de la sublevación, los que se dieron a pensar en un caudillo tropezaron verosimilmente con dos nombres: Sanjurjo, prestigio mesiánico en los medios castrenses españoles, o Goded. En Franco caudillo no pensó nadie, ni sabiéndose que personalmente alentaba la insurrección en África. Y era natural. Sanjurjo, que no le cedía en bravura, tenía con su mayor antigüedad, que en la milicia ya es sabido cómo cuenta, una simpatía hasta en medios populares burgueses de que Franco carecía en absoluto. Y si por capacidad política era, la fama de talento de Goded se alzaba en primera línea. Pero muerto trágicamente Sanjurjo cuando venía de Portugal a ponerse al frente del movimiento, y fustigado Goded en Barcelona, por eliminación el caudillaje cayó con peso abrumador sobre los hombros de Franco. Quizá él, aceptó, vencido por la fatalidad. Era la hora de la guerra, y el mapa de España se ofrecía como una reválida a su fama de estratega, cimentada exclusivamente en África, contra moros de temperamento esencialmente guerrero, pero ayunos de toda técnica militar. Y empezó el avance. El modo con que hizo saltar a las tropas africanas el estrecho de Gibraltar, buelando todo intento de bloqueo, pudo parecerle un buen presagio. Y su galopada hasta las puertas de Madrid, aunque el obstáculo arrollado fueran milicianos bisoños, pesimamente pertrechados. Dos meses sin poder franquear la entrada de la capital de la República, y esos bombardeos desesperados contra la población civil, han mellado su fama en términos alarmantes para la gloria del estratega. España modificó de prisa el concepto en que como táctico se le tenía.

El político, forzoso será reconocer que todavía está inédito. Porque sería peor juzgarle por esa mezcla explosiva de carlistas, moros, fascistas, monárquicos de una baraja de presuntos reyes, plutócratas que gimen ante el estrago causado en sus economías, ayer opulentas y hoy en bancarota; italianos en fiebre imperialista y teutones que no acatan más capacidad militar que la alemana. Si alguna vez se acerca al micrófono en ademán de orador, hay que convenir en que las musas no le son propicias.

El, tan modoso, parece contagiado de la incontinencia verbal de Queipo de Llano. De modo gratuito moteja, con una cantinela monótona, de ladrones a los gobernantes legales, porque le exaspera que en vez de guardar el oro en las arcas para cuando triunfe, lo gastan parsimoniosamente y honestamente en la defensa

Una mentira de la "Radio Verdad"

La gloriosa Aviación republicana no ha defraudado al pueblo español

La radio italiana que pomposamente se denomina "Radio Verdad", y que por sus emisiones está muy lejos de merecer ese nombre, en sus eructos de anoche tuvo el cinismo, al revuelo de un comentario a la suscripción de CLARIDAD para el avión de oro, Trofeo de la Victoria, de afirmar que nuestra iniciativa pretende ocultar la actitud del pueblo madrileño, que se ha sentido defraudado por la actuación de nuestra valiente Aviación.

Aunque teníamos intención de no recoger esta falsedad, lo hacemos únicamente para poner de manifiesto una vez más que la citada "Radio Verdad" no hace más que mentir y que ella es la que pretende alucinar a sus escasos radio oyentes con ilusorios éxitos de las tropas mercenarias al servicio del triunvirato fascista Hitler-Mussolini-Franco.

Bien claras están la admiración y gratitud de los madrileños hacia el heroísmo de nuestros abnegados aviadores.

Mitin pro reafirmación del Frente Popular

Mañana domingo, a las diez de la mañana, en el local del Cine Bilbao, se celebrará un mitin pro reafirmación del Frente Popular, organizado por la Casa del Pueblo (U. G. T.). Las invitaciones pueden recogerse en todos los Sindicatos de la U. G. T. de Madrid.

ULTIMA HORA

Por qué fueron derrotados los italianos en Guadalajara

Londres, 3.—El periódico "El Times" publica un largo artículo sobre los acontecimientos militares en España.

El autor, en su estudio, dice que la victoria de las fuerzas gubernamentales confirma la experiencia de la Gran Guerra. Detenidos por el barro, los italianos que componían el ejército atacante se transformaron en presa para la contraofensiva gubernamental, cuyo éxito confirma lo que se puso de relieve durante la guerra europea: que cuando dos fuerzas son de idéntico poder, la victoria más sonada es para el que contraataca.

Se demuestra que en la victoria republicana ha tenido un importantísimo papel la aviación italiana para utilizar la experiencia de Abisinia, que los italianos intentaron en Guadalajara, pero la experiencia se ha hecho sobre sus costillas.

El articulista no prevé un fin rápido de las hostilidades, y dice que tropas, no entrenadas y levantadas en masa, se demoralizan si se las condena a una defensiva constante. Incluso un Ejército aguerido quebranta su moral si no se le enseña, como se ha hecho con el de la República, que el arte de la guerra consiste en explotar las ventajas de una defensa bien organizada y una retirada estratégica para atraerse al enemigo.

Señala que cifrar las esperanzas en el resultado de una intensa propaganda entre esas fuerzas, a base del anuncio de ofensivas, tiene el riesgo de socavar la mo-

del Poder legítimo que dió el pueblo.

El día en que se mató Sanjurjo, y Goded y Fanjul proclamaron antes de morir su terrible equivocación al sublevarse, el general Franco tuvo en su mano taponar esta sangría del millón de muertos. No lo hizo. Ahora quizás sea tarde hasta para que pueda intentarlo.

A PARIS, LONDRES Y MOSCU

Más de 2.000 documentos italianos recogidos en el frente de Guadalajara

El general Miaja se siente optimista sobre la marcha de la guerra

Anoche el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid recibió a los periodistas y les dijo:

—Hay tranquilidad en todos los sectores de Madrid.

El general conversó amablemente con los informadores y su charla fué interesante. Hablando del problema de la no intervención, el general Miaja dijo que se llevan recogidos más de dos mil documentos de los Estados Mayores italianos, de cuyos documentos se han sacado tres copias, ya enviadas a Londres, París y Moscú, que demuestran de una manera inequívoca la participación de los ejércitos italianos en los frentes de Guadalajara.

Todavía—dijo—hay más documentos, que se están clasificando y ordenando para mandarlos al Gobierno.

Después el general tuvo frases de elogio para Lister, el Camisón, Mera y otros jefes del Ejército popular.

El general terminó su conversación con los periodistas con palabras de optimismo para la causa que todos defendemos.

VIARIOS EVADIDOS DEL CAMPO FACCIOSO REFIEREN LOS NUMEROSOS CRIMENES DE LOS OFICIALES REBELDES

Algunos periodistas tuvieron conocimiento anoche de la llegada de numerosos evadidos del campo rebelde a Madrid. Previa

la autorización de la superioridad, se entrevistaron con ellos, obteniendo interesantísimas declaraciones.

Conversamos con siete de los evadidos. Cuatro lo hicieron por el sector de Jadraque, dos por el de San Martín de la Vega y otro por el de la Cuesta de las Perdices. Pertenecen todos a las banderas del Tercio y su aspecto es deplorable.

Por discreción elemental, ya que casi todos ellos tienen familia en la zona ocupada por los rebeldes, nos abstendremos de dar sus nombres. Uno de ellos, que por cierto escapó de las filas facciosas en camisa, nos manifestó que su huida tuvo que hacerla abriendo una tronera y lanzándose cuesta abajo hasta encontrar las avanzadillas de las fuerzas republicanas. Nuestra situación—nos dijo—en el campo rebelde no podía ser más dolorosa y triste. Yo soy socialista; tuve que enrolarme, mejor dicho, me obligaron a inscribirme en las fuerzas del Tercio, siempre bajo la más estrecha vigilancia y sin que se nos permitieran conversaciones, lectura de periódicos ni comentarios de ninguna índole. No nos pagaban, no nos vestían y apenas si nos daban de comer.

Pero era mucho más sensible tener que permanecer en aquellas filas viendo los horrores que cometían. De poder, el ejército faccioso se vería despojado en veinticuatro horas. Esto es difícil, porque, como ya le digo, los oficiales principalmente son implacables. Le voy a contar un caso que demuestra hasta dónde llegan la crueldad y la barbarie fascistas. Como ellos saben que casi todos los soldados tienen el propósito de evadirse, extreman la vigilancia, y desgraciado de aquel que no consigue sus propósitos y le cogen nuevamente. Un muchacho intentó escaparse y lo apresaron al saltar la trinchera. Varios oficiales del Tercio le cortaron las manos y le dieron varios tiros en las piernas.

Lo dejaron en la trinchera para que se desangrara, y como a la mañana siguiente aun tuviera alientos de vida, un oficial lo remató disparándole varios tiros en la cabeza. Por esto las evasiones son siempre muy difíciles. Otros evadidos nos manifestaron que al llegar ellos a Sigüenza vieron numerosos vagones conduciendo heridos italianos procedentes de Trijueque y Brihuega. Nosotros preguntamos a qué obedecían aquellas expediciones, y los oficiales nos contestaban que eran prisioneros rusos. Pero lo cierto, según después pudimos enterarnos, sin que de ello se dieran cuenta los jefes, es que los italianos tuvieron más de tres mil quinientas bajas en las acciones de Brihuega.

Somos todos—nos dijo uno—de provincias cercanas. Yo presencié un caso terrible. Por mi provincia caminaba un vendedor de carbón con dos borricos. El pobre hombre, para que los animales fueran más de prisa, los arreó diciéndoles: "Sois más pesados que la toma de Madrid". A los cinco minutos era fusilado.

Después nos contaron episodios interesantes sobre la demoralización en el campo rebelde, donde ya los soldados, a pesar del terror que reina, no se recatan en ocultar sus filiaciones políticas.

Un teniente médico, armado de fusta, reconocía a varios reclutas, a quienes preguntaba si eran socialistas o republicanos. Algunos se negaron; pero otro contestó: "Yo pertenezco a Izquierda Republicana, al partido del Presidente de la República, y en cuanto pueda me pasaré a las filas de mis hermanos.

El teniente médico apaleó brutalmente con la fusta a este camarada, y su suerte ya puede usted imaginarse cuál fué.

Los evadidos se muestran muy contentos, deseando, según nos manifestaron, luchar al lado del Ejército republicano.

BARCOS DE GUERRA CUSTODIAN EL ESTRECHO

Gibraltar, 3.—El contratorpedero francés "Adrol", el crucero holandés "Hertog Hendenil" y el destructor inglés "Gipsy", patrullan constantemente en las costas entre Ceuta y Tarifa.

El crucero alemán "Almirante Scher" ha llegado a Algeciras para abastecerse de combustible.

Periodistas argentinos en nuestra Casa

Hemos recibido la visita de los escritores argentinos Córdoba y Kurburu y Raúl González Tuñón, el primero redactor de "Crítica" y "Nueva España", de Buenos Aires, y del Comité ejecutivo de la Alianza de Intelectuales Antifascistas, y el segundo uno de los poetas de la nueva inquietud de mayor prestigio de las letras, enviado de "El Diario" y "Nueva España", de la misma capital argentina, y también del Comité de la misma Alianza Antifascista.

Después de un recorrido por el Levante de España llegan a Madrid para vivir de lleno la guerra civil española. El propósito de estos jóvenes intelectuales argentinos es, según nos dicen en amena charla, observar la realidad viva de la guerra.

Crean en el triunfo del pueblo español y de su Gobierno legítimo, y además desean ese triunfo por su trascendencia en la causa de la democracia internacional y para el resurgimiento de las libertades de las Repúblicas de tronco hispánico.

Desearnos a estos mensajeros de la inteligencia democrática argentina una grata estancia en España.